

CONGRESOS INTERNACIONALES

El de la Federación de la Edificación

Acción internacional

Anteayer fué el día de los saludos y mutuas congratulaciones. La jornada de ayer ha sido de trabajo positivo. Empezó el Congreso a las nueve en punto, observando todos los delegados la mayor puntualidad. Para muchos compañeros es una novedad, y algo fatigoso, eso de tener que traducir todos los discursos a varios idiomas. Hay, sin embargo, una particularidad en los Congresos internacionales, y es que todos procuran no decir más sino lo estrictamente indispensable, ya no se malgasta el tiempo, pues incluso mientras se hace una traducción, aquellos a quienes no les interesa o no les entienden cambian impresiones entre sus compañeros, se preparan, y así los que hablan no lo hacen a la ligera.

Así, por ejemplo, en las cuatro horas que duró la sesión de ayer, como se verá por la información que damos, se avanzó mucho en el examen del orden del día. Y aun tenemos que resumir el interesantísimo debate que se produjo en torno del punto 4.º del orden del día, problema de trascendencia para los trabajadores de la Edificación, poniéndose sobre el tapete (el asunto está tan sólo planteado) la nueva estructura capitalista mediatizada por la finanza internacional, la cual busca los beneficios dondequiera que puede encontrarlos, prescindiendo en absoluto de prejuicios nacionales.

Cuando todavía hay trabajadores que viven al margen de toda concepción internacional, y otros menosprecian la acción internacional de las organizaciones obreras, y los de más allá consideran sin eficacia los Congresos obreros internacionales, he aquí a la burocracia cada vez más internacionalizada, creando empresas de carácter internacional y echando por la borda todo principio patriótico que se oponga a la obtención del mayor dividendo.

Hace más. Antes, cuando la legislación social no estaba generalizada, la clase capitalista hacía frente a la adopción de tal o cual medida pretorando o simulando atrasos en otros países que sobre el terreno económico eran concurrentes. Era una norma en todos los países para dar satisfacción a la clase trabajadora. Y ahora que la legislación social tiende a generalizarse por medio de convenciones internacionales, ahora también los capitalistas se organizan internacionalmente, ora para sabotear, ora para que las convenciones no sean promulgadas.

SEGUNDA SESION

Bajo la presidencia del camarada Paepow empezó la sesión, a las nueve de la mañana, para examinar la exposición que hizo ayer Kappler sobre la actividad de las Secciones y del Ejecutivo de la Internacional.

Intervinieron en el debate Hausman, de Checoslovaquia; Cardier, de Francia; y Nurminen, de Finlandia, exponiendo la situación en sus respectivos países. Resumió el presidente, quien, después de felicitar a Kappler por haber sido poco combatida su Memoria, propuso una moción, que se aprobó, en la que se reclama la intervención para el futuro de las Internacionales Sindical y Socialista para que se faciliten pasaportes a las personas que por haber perdido su nacionalidad están desposeídas de este derecho, a fin de que todos los ciudadanos puedan trabajar en favor de la reorganización de la vida económica internacional. Dicha proposición tiene por origen la negativa de ciertos países a facilitar pasaportes a tres delegados de esta Internacional: dos italianos y un rumano.

EL NEOCAPITALISMO

El Congreso pasa a discutir el cuarto punto del orden del día, que dice así: «Firmas migratorias y Empresas Internacionales que adopten todas las medidas precisas para la educación y organización de la juventud de esta industria.»

Kappler justifica la resolución que ha presentado al examen del Congreso, cuyo texto es el siguiente:

«La VIII Conferencia Internacional de la Edificación reconduca a las organizaciones afiliadas vigilen sobre el terreno internacional la actividad de las Firmas migratorias y Empresas especiales de la Edificación y trabajos públicos. Las Secciones deberán fiscalizar de una manera especial si el ejecutar dichas Empresas trabajos en el extranjero respetan los salarios y condiciones de trabajo vigentes en cada país.»

Con el fin de facilitar esta labor, las Organizaciones afiliadas deberán notificar a la Secretaría de la Internacional de la Edificación el nombre, residencia y el objeto de las Empresas de su país que se dedican a ejecutar trabajos de edificación en el extranjero. Además, las Secciones deberán informar al secretario internacional cuando algunas Empresas migratorias o Empresas especiales de edificación de su país realicen trabajos en el extranjero, y también cuando Empresas extranjeras vayan a su país con el fin de realizar trabajos.»

Añade Kappler que era su deseo aportar al Congreso toda la documentación necesaria para poder entablar una discusión amplia sobre esto. A fin de reunir esa documentación, la Internacional mandará a las Secciones un cuestionario para que en otro Congreso

se puedan tomar resoluciones encaminadas a proteger las condiciones de existencia de los trabajadores de la Edificación.

El Otto de Alemania, expone varios casos típicos de Firmas migratorias especializadas en la ejecución de trabajos públicos en el extranjero. Una de ellas, conocida por el nombre Simmens, tiene una organización formidable, disponiendo de 4.000 obreros en el extranjero y de gran número de ingenieros, y tiene obras de mucha importancia, incluso en España.

Resulta que para vencer la competencia de otras Firmas se ofrecen precios muy reducidos, que luego se quieren compensar rebajando los salarios y las condiciones de trabajo de los obreros, y esto, no solamente perjudica a los obreros que trabajan para esa Empresa, sino que pone en peligro las condiciones de trabajo de todo el resto de la profesión.

Algunas de estas Empresas están constituidas a base internacional. Es decir, que tal Empresa alemana se ha asociado con otra inglesa para efectuar trabajos en Persia o en varias Repúblicas de América del Sur, explotando la mano de obra de una manera intolerable. Por esto dice que votará la proposición de Kappler, y ruega a las Secciones de Francia, Inglaterra y Bélgica informen detalladamente al secretario internacional con objeto de poder seguir de cerca la actuación de dichas Empresas.

Los compañeros Barron y Koppick, de Inglaterra, intervinieron en el debate, señalando hechos de excepcional importancia, y que dan a ese aspecto de la cuestión su verdadero carácter. Ocurrió, según estos compañeros, que algunas de estas Empresas que ejecutan trabajos en el extranjero están apoyadas por fuertes entidades financieras, y a veces son estas mismas entidades financieras las que han suscrito los empréstitos para hacer las obras.

Estas declaraciones producen gran sensación en el Congreso.

Piden que en vez de hablar de Firmas migratorias se diga Empresas internacionales, no solamente por ser más comprensivo, sino porque así se le da su verdadero carácter.

Ambos están de acuerdo con la proposición de Kappler.

Cordier (francés) hace saber al Congreso algunos casos en que su organización ha intervenido en favor de los obreros extranjeros que trabajan en Francia, los cuales son particularmente explotados por vivir al margen de la organización sindical.

Acepta la proposición de Kappler; pero desearía que se pidiera la intervención de la Oficina Internacional del Trabajo de Ginebra.

En igual sentido se pronunciaron los delegados belga y holandés, y la resolución de Kappler es aprobada por unanimidad a vice, dice el presidente, que se tendrían en cuenta las manifestaciones de los oradores.

LA ORGANIZACION DE LA JUVENTUD

Se conviene en dejar para mañana el quinto punto del orden del día, y se pasa al sexto.

El ponente de esta cuestión es el camarada Niendorf, de Alemania, que hace un brillante discurso, que sentimos no poder reproducir íntegro por la falta de espacio.

Se trata de un hombre joven, inteligente y animoso, que ha desplegado una gran actividad en organizar a la juventud obrera de Alemania, y sus experiencias merecen toda clase de consideraciones.

Dijo Niendorf que para atraer a las Organizaciones a la juventud no hay que empezar hablándoles sólo y únicamente de socialismo, pues muchos se aburren y a la segunda conferencia ya no vuelven. Hay que organizar para los jóvenes fiestas, excursiones, visitas a Museos, y a ser posible, a establecimientos industriales, y conviene mucho los cursos profesionales. El obrero que sea un buen profesional será un buen socialista.

La atracción de la juventud ha de hacerse distintamente en las grandes capitales de las ciudades. Se deben condicionar en cada caso los medios de propaganda, estudiando las costumbres y forma de vivir de los jóvenes. Cuando la diversión se combina armoniosamente con la instrucción, se obtienen buenos resultados para hacer perfectos asociados, pues a los jóvenes se los puede convencer mejor que a los adultos.

Niendorf es calurosamente aplaudido y felicitado al terminar su discurso, aprobándose por aclamación su dictamen, del cual damos los párrafos más importantes. Dicen así: «El VIII Congreso señala como un deber de las Secciones, a fin de proteger la mano de obra adolescente, que actúen en sus países respectivos con mayor intensidad que hasta ahora en favor de una suficiente protección legal de la juventud.

Deben reclamar: protección legal de la juventud hasta los dieciocho años; vacaciones pagadas determinadas por la ley, y de una duración de tres semanas para los jóvenes de catorce a dieciséis años, y de dos semanas para los adolescentes de dieciséis a dieciocho años; semana máxima de trabajo de cuarenta y ocho horas, incluyendo en éstas el tiempo necesario para la asistencia a los cursos profesionales; participación de la clase obrera, representada por los Sindicatos, con igualdad de derechos, en todas las cuestiones que se refieren al aprendizaje.

A estas reivindicaciones hay que añadir que cuando en los contratos consten eventualmente condiciones más ventajosas deberán prevalecer éstas.

El Congreso considera indispensable

que los obreros jóvenes de la Edificación pertenezcan a su organización sindical. Por esta razón, pide a las organizaciones afiliadas que adopten todas las medidas precisas para la educación y organización de la juventud de esta industria.»

Antes de levantar la sesión, el presidente da lectura a las adhesiones, que son: Federación Nacional de Cocineros, Casa del Pueblo de Madrid, Casa del Pueblo de Eibar, Asociación del Arte de Imprimir, Asociación de Dependientes Municipales, Federación Nacional de Metalúrgicos, Federación de Sindicatos de Cataluña, Sindicato Nacional Ferroviario (Zona de Cataluña), Auxiliares de Farmacia y Dependientes de Vinos y Licores.

Acto seguido se levantó la sesión, que continuará hoy, a las nueve en punto de la mañana.

COMIDA EN LA CASA DEL PUEBLO

A la una y media todos los delegados extranjeros se reunieron en el restaurante de la Casa del Pueblo. Asistieron como invitados Andrés Sabariti, del Partido Socialista; Largo Caballero, por la Unión General de Trabajadores; Cernadas, R. Cortes y Mena, por la Casa del Pueblo; el abogado don Pedro Rico; Enrique Santiago, por EL SOCIALISTA; Celestino García, del Sindicato del Transporte; Fabra Ribas; Cayetano Redondo, director de «La Edificación»; Muñio, con otros camaradas de la organización local de la Edificación, organización del acto.

Todos los comensales hicieron elogios del servicio, que fué, como la comida, digna de todos los encomios, reinando mucha animación y alegría.

A los postres, el camarada Muñio ofreció la comida a los delegados extranjeros, recordando en frases muy inspiradas que la Casa del Pueblo fué en otros tiempos mansión dual, y dedicó un recuerdo a los maestros del movimiento obrero Iglesias, Jaures y Matteotti, y a todos aquellos que nos han enseñado el camino del ideal.

Le respondió el camarada Paepow, presidente de la Internacional, con un discurso de gracias y lleno del más fino humorismo, muy aplaudido, por la feliz traducción de Fabra Ribas, que está desarrollando una gran actividad en este Congreso.

VISITA A LA TELEFONICA

Luego, los delegados extranjeros subieron en dos autocars para dar un paseo por Madrid. Sin duda, todos estos camaradas han visto grandes capitales, y, sin embargo, hicieron muchos elogios de la nuestra, donde no esperaban encontrar el progreso tan acentuado en el Ramo de la Construcción.

Al final de la excursión figuraba la visita al nuevo edificio de la Compañía Telefónica, y la subida al piso 14.º, o sea a 98 metros de altura, desde donde se divisa un magnífico panorama.

Los delegados hicieron grandes elogios del edificio de la Telefónica, y en honor a la verdad se debe reconocer que la excursión estuvo admirablemente organizada por la Federación Local.

PROGRAMA PARA HOY

A las nueve en punto de la mañana, continuación del Congreso hasta agotar el orden del día.

A la una y media, banquete en el Hotel Nacional que el Comité Ejecutivo de la Internacional de la Edificación ofrece a su presidente, el veterano Fritz Paepow, que en este Congreso se retira, siendo el único sobreviviente que queda en activo de los que fundaron la Internacional.

Serán invitadas las Ejecutivas en pleno de las Federaciones Local y Nacional de la Edificación y todos los delegados al Congreso.

A las cinco y media de la tarde, función teatral, que la Federación Nacional de la Edificación Española ofrece a los delegados extranjeros. Esta función se verificará, como ya se ha dicho anteriormente, en el teatro de la Zarzuela, representándose la hermosa obra «Doña Francisquita».

ta», del maestro Vives. Después, el baritono Pablo Hegtors cantará la ranzana de «La tempestad», y la bailarina Carmelita Sevilla presentará bailes españoles.

LA EXCURSION A TOLEDO

Será el domingo, organizada por la Casa del Pueblo de Madrid.

A las ocho de la mañana se saldrá de la plaza de la Cibeles, frente al Palacio de Comunicaciones, y los delegados e invitados irán provistos de un carnet para subir a los autocars.

La expedición irá dirigida por don Francisco Barrés, de tan amplios conocimientos y de tan sólida preparación cultural, que se ha ofrecido generosamente a servir de guía a los delegados de fuera de España.

Primero habrá un breve descanso en Illescas, para admirar los monumentos de esta población, y después se seguirá a Toledo, donde se llegará de diez a diez media, para poder visitar gran parte de la capital antes de comer.

A las dos, comida en la Residencia de Estudiantes, casona típica toledana, y después continuará la visita artística, regresando al anochecer a Madrid, con lo que finalizará el plan de fiestas y actos en honor de los delegados.

Efemérides

Swift

27 de octubre de 1745.—Muere en Londres el escritor satírico Jonathan Swift. Nació el 1667 en Dublín, en cuya Universidad tomó el grado de bachiller, pasando luego a la de Oxford. Espíritu humorista, escribió muchas sátiras, que popularizaron su nombre en Inglaterra; Cartas del pastor



Aero, Prefecto de Windsor. El cuento de la caba, donde se fustiga la corrupción del cristianismo y se pinta con vivos colores al papa, a Lutero y a Calvino. Pero la obra que ha inmortalizado su nombre es el libro titulado Viajes de Gulliver a diversos países remotos, que apareció en 1726 y ha sido traducido a todos los idiomas. El exceso de trabajo le produjo una profunda perturbación mental, muriendo sin haber recobrado la razón.

MAÑANA

«La Exposición de autorretratos del «Heraldo de Madrid», por Emiliano M. Aguilera.

«Tú eres un hombre», poesía por Miguel R. Saldedós, con un dibujo original de Carlos Ismer.

«Augusto Vuattolon», por Iso Brande, desde Berlín.

«Carta de Berlín: El obrero acaudalado», por J. Steiner Julien, de Berlín.

«Las Sociedades obreras ante el nuevo Código penal», por Alfonso Maso.

«Problema interesante», por E. Batana, de Vigo.

«Crónica de Suecia: El Gobierno conservador, frente a la clase trabajadora», por C. H. Johansson, traducción del Esperanto por G. Redondo.

«Comentarios: El ejemplo de Pi y nuestros «Intelectuales» de ahora», por J. Sánchez-Rivera.

«Feminismo: Nuestras mujeres y la organización», por Miguel Hanahel.

«Apuntes: El minotauro Insciolleira», por Antonio Ramos Ovejuna.

«Frente a la crítica», por «Heraldo de la Juventud».

«La vivienda obrera: En favor de la nueva prógona del decreto de alquileres», por R. Martínez Peón.

«Punto final», por Pedro Pintó.

TRIBUNA JUVENIL

Lo que piensan los jóvenes españoles

El problema de la Juventud

Al examinar el orden del día del Congreso Internacional de la Edificación, que estos días se celebra en Madrid, hemos podido apreciar que uno de los puntos del mismo se relaciona con los jóvenes.

Esta preocupación por los problemas que afectan a la juventud se advierte en todo el mundo, y especialmente entre el elemento socialista o simplemente sindicalista.

La Internacional Sindical de Amsterdam, a la cual se halla adherida nuestra Unión General de Trabajadores, tiene elaborado un programa de protección a la juventud, colaborando muy eficazmente, para que éste se lleve a la práctica, la Internacional Juvenil Socialista.

En España es necesario hacer algo en este sentido. Las deficiencias del Estado en materia de aprendizaje tienen que ir subsanando, en la medida de sus fuerzas, las colectividad obreras. Pero ello es insuficiente. Se precisa que los Sindicatos, las grandes Federaciones presten una mayor atención a estos problemas. No todo debe limitarse a organizar dichos cursos de enseñanza industrial. Precisa, además, que se forme en los jóvenes una verdadera conciencia sindical y política, haciendo que el entusiasmo de los años mozos se aplique a algo útil.

Hay que organizar escuelas sindicales en las que la explicación de camaradas experimentados en la lucha —si hubiera profesores mucho mejor— sirva para desvanecer errores y formar hombres conscientes.

Los que así procedan habrán de encontrar un eficaz apoyo en las Juventudes Socialistas. Nadie mejor que nosotros para comprender nuestros propios vicios y desear su remedio.

La estrecha colaboración entre los que deseamos formar una generación más perfecta nos ha de conducir a un triunfo. La disgregación de esfuerzos y la indiferencia ante los problemas juveniles puede llevarnos a un camino muy áspero en el que la salida fuera imposible y en el retroceso nos vieramos obligados a dejar lo más preciado de nosotros: la juventud.

Mariano ROJO

Impresiones

FRENTE A UNO MISMO

Hoy quiero estar solo; quiero quedarme en los senderos de la sierra y dejar que el día vaya cayendo sobre mí como una inmensa sábana de seda.

Sin embargo... Yo debo reunirme con mis amigos de la Deportiva. La libertad más o menos completa de que pueda disfrutar el solitario en los momentos que por entero le pertenecen no me parece ni santa, ni buena, ni respetable. Digna de lástima, a veces, sí; pero nada o bien poco más.

Esas libertades momentáneas que el solitario alcanza —solt, generalmente, un tejido de orgullo y egotismos ribeteados de tristezas o una nube de dolores coloreada de orgullo. Siempre orgullo y dolor o dolor y orgullo en el solitario—individualista, egoísta o misántropo.

Hay que domar, limitar, sacrificar nuestro deseo de ser libres, nuestra libertad personal en aras de la otra, de la grande, de la alta. Pedirle al amigo que no guarde para él solo sus mejores horas. Hacerle creer que esto es un deber suyo y darle, paralelo, el derecho de pedirnos un recíproco cumplimiento de nuestro deber igual al suyo. Y que siempre, siempre y en todos, mane de nosotros—fontana roja que fluye de una herida abierta en el propio corazón en un brotar de lo mejor de nosotros mismos, en un saltar al exterior y a borbotones en la vida y hasta en la misma índole de la muerte—el chorro cálido de nuestras ansias más puras pidiendo libertad, sembrando ansia de libertad... Libertad, Libertad!

¿FRENTE A QUE?

Manzaneras arriba, por la garganta de este río, avanza la Deportiva. La fila de montañeros se enrosca de vez

en cuando—grupos de excursionistas que se detienen para contemplar un paisaje.

Yo avanzo hacia el Charco Verde en la gran compañía de Rosa y Hortensia. (Hortensia y Rosa son dos lindas mujeres de estas que ponen en nuestras excursiones la dulce nota de su feminidad, tanto más dulce y agradable cuanto más serena y libre de aflores es.)

Baño, idealmente frío, en el Charco Verde. Largo baño de sol después. Hemos tirado piedras pequeñas sobre otra mayor convertida en blanco. Y hemos logrado derribarla. Ruau es el que mejor tiro tiene. ¡Con qué placer se apunta y se dispara, y luego, qué alegría si el golpe fué certero!...

Vamos en busca de nuestros amigos, y al doblar Cerro Cabrón nos sentamos para descansar.

Al frente, el Risco del Pájaro—una roca más entre las bellas rocas de esta zona y brava crestería de la Pedreira—. A nuestros pies, el refugio levantado en memoria del don Francisco Giner de los Ríos semeja una casita de juguete.

Seducidos por el lugar hemos decidido comer aquí. No hay agua, pero tenemos fruta y podemos arreglarnos.

Durante la comida, Rosa y Hortensia se me muestran muy curiosas de las cosas de nuestro Partido. Es la suya la curiosidad cariñosa de las personas que están muy cerca de nosotros.

A los postres, Rosa me ha preguntado: «¿Y tú, qué pensáis, cómo «estáis» los socialistas en España frente a la cuestión religiosa?»

Al mano, que llevaba a la boca no sé qué, ha quedado clavada en medio del camino. La pregunta es... un poco especial. Al cabo, digo: «—Pues, yo, socialista, ni niego ni afirmo. Creo haberme colocado en una posición bastante sólida. Ni con alegría ni sin ella, curioso nada más, contemplo cómo la Ciencia va clavando gotitas de luz donde antes sólo había sombras, más o menos bellas. Sé guardar los máximos respetos para todas las religiones, y estoy siempre en guardia frente a todas las Iglesias, entendiendo por Iglesia el cuerpo social que cualquier religión administra. Pero tengo que declarar, y os lo digo con pena, con dolor, que hay entre nosotros muy buenos camaradas, no sé si los más, que, sin detenerse a pensar en estas cosas, se declaran enemigos de toda religión nada más que por sí... De mí sólo sé decirlo que cuando logro percibir en los demás las palpitations del sentimiento religioso—miedo o impulso, o ambas cosas a la vez—, pienso que por no estar aún muy seguros de las facetas de la Verdad, aún temerosos, que hemos logrado captar, ni andar muy sobrados de algo grande que sea freno y acicate al mismo tiempo, pienso, digo, que el sentimiento religioso es algo tan respetable que me da pena ahogarlo, y mi preocupación única consiste en encauzarlo...»

Hortensia, católica, se había puesto en guardia. Rosa, protestante, también. Pero cuando termino de hablar, Rosa calla y Hortensia asiente moviendo la cabeza.

Estas dos cabezas rubias... ¿Respondo como un punto final la que calla? ¿Abre un camino de puntos suspensivos la que otorga?

Salvador MARBAN, de la Juventud Socialista Madrileña.

Optimismo

Surgió nuestro querido periódico creando también una sección juvenil, y no hemos de regatearle nuestro concurso, sí, pobre, no por eso carente de voluntad.

A su llamada, los que sentimos una inquietud y amamos un ideal, le abrimos espontáneamente la puerta de nuestros sentimientos y le adelantamos en lo más profundo de nuestro corazón.

Y una vez juntos surge el diálogo que él hará llegar por sus queridas columnas a conocimiento público, como vocero demostrativo de que aún existe en España una juventud que piensa.

Pero como decir solamente «pienso» es un concepto abstracto, nos referimos, naturalmente, a que existe todavía un gran sector juvenil que, alejado de tanta pasión deportiva como impera, piensa en otros problemas de más alta idealidad, que le han de conducir al logro triunfante de un Estado democrático, en el cual—como ha dicho Séailles—es donde se forjan los hombres dignos de vivir en una sociedad libre y justa.

Cada día son menos los timoratos y los borregos que, sin idea propia —porque carecen de cultura y de abnegación para redimirse por su propio esfuerzo—, seguían los caminos trillados de servilismo y acatamiento a todas las imposiciones, tanto de índole moral como material.

Hoy la juventud sabe que sí, en efecto, tiene deberes que cumplir con la sociedad y con la patria, también tiene derechos que la sociedad y la patria le deben. Y sabe que para poder llegar a exigir sus derechos el camino más directo es el de formarse una cultura dentro de las ideas que señalan hoy el rumbo de las naciones civilizadas, que, conscientes de sus deberes, conceden a ciudadano los derechos de la libertad.

Por eso, si antes la juventud era escéptica, con una indiferencia absoluta para todo lo que no fueran diversiones, en la actualidad se capacita en el trabajo y en el estudio, se preocupa de los temas políticos y sociales que afectan a su patria y, como ciudadano consciente, se ha identificado con el gran Berthelot y con el

piensa que la política debe tener por objeto, primero, dar al pueblo los medios de vivir, y después, de desarrollarse intelectualmente, redimiéndolo de las antiguas servidumbres.

En este pensamiento tiene puesta su vista la juventud en su cumplimiento que sabe que sólo en su cumplimiento hallarán las naciones la paz y la armonía, que en vano se pretende obtener por el poder de la fuerza y del capital.

Juan G. ARIAS, del Grupo de Prensa de la Juventud Socialista de Palencia.

Perspectiva consoladora: No todo es deporte

En medio del triste espectáculo que ofrece la juventud contemporánea, hechos aislados consuelan al que piensa, como se viene observando en esta comarca viguesa.

Llegó el deporte a tal grado de apogeo, reconcentró la atención de nuestros jóvenes de una manera tan absoluta, no sólo el balompíe, sino todo de porte bruto y estrítil, que ya las manifestaciones del Arte y la cultura —el pensamiento, en suma— fueron relegadas al olvido. Vigo, la capital mercantil gallega, alcanzó en estos últimos tiempos la capitalidad también del deporte en Galicia.

¿Y de qué deporte, señor! Del fino, racional, como el tenis, la natación? «¡Vaiche boa!» Es el deporte bruto, irracional, como el balompíe, o el boxeo, que nos retrotrae al troglodismo más salvaje.

Recientemente, la Asociación de la Prensa Viguesa efectuó un festival a su beneficio, cuyo espectáculo consistió en un «match de boxeo». Para él había convocado a un concurso de carteles anunciadores, en donde la potencia del puño y la resistencia facial estuviesen plasmadas en dualidad.

Pero,afortunadamente, no todo es deporte. Aquí está para corroborarlo la actuación artístico-cultural que, desde hace una larga temporada, vienen realizando las Sociedades «Quiéxumes d'os Pinos», de Santa Cristina; «Afríos do Mar», de Teis; «Aurora», de Sádorna, y «Helios», de Bezmire. Estas dos últimas celebraron hermosos ciclos de conferencias.

Ahora, «La Victoria», de Beade, organiza el suyo. Y una nueva sociedad, el «Recreo Artístico y Cultural», de San Roque, acaba de inaugurar su domicilio con una conferencia, a cargo del culto abogado y popular tribuno don Juan Amoedo.

También en la Casa del Pueblo, única excepción de la ciudad, la Juventud Socialista, sacudiendo el sopor en que yacía, prepara ahora un ciclo de conferencias, que abrirá el entusiasta camarada doctor Eugenio Arbones, bajo el tema «Origen y desarrollo de los conceptos Poder, Autoridad, Ley y Orden».

Afortunadamente, no todo es deporte. ¡Abriciáis!

Urbano R. MOLEDO,

de la Juventud Socialista de Vigo.

Las Juventudes Socialistas ante el deber

Empeemos aplaudiendo la bella iniciativa que los hombres que dirigen el órgano de la democracia socialista española han tenido para con los hombres del mañana.

Saber morir será siempre la corona de inmortalidad que circundará la frente del hombre austero. Esto es, pues, lo que vive latente en la idea de EL SOCIALISTA. Los compañeros que le confeccionan vieron que la flor de la juventud almorzó la tierra con la policromía de sus pétalos; que el polen de su cáliz deshojado flotará por lo incommensurable al recibir el soplo del aire de la muerte, pero quieren que de esta flor desvañecida quede imperecedero el perfume que extasie las páginas de su obra; quieren, al morir, dejar otros hombres en su puesto.

Indudable es que las Juventudes Socialistas tienen una responsabilidad histórica adquirida, la cual se agranda al ensanchar las Juventudes su radio de acción en la política social; obligación de cuyo cumplimiento depende la felicidad de las generaciones de lo por venir, ya que éstas son las que han de asistir al florecimiento de una era de libertad y de justicia.

Hay que hacer de las Juventudes, para que éstas sean de veras arsenal de donde se extraiga el material del mañana ideal, una escuela a la que se dirijan todos los alumnos con el libro donde vive innata la esencia que da vida a nuestros ideales. Esto es, hay que persuadir a todos los jóvenes socialistas de la importancia que tiene el estudio del «Manifiesto comunista».

La gran polémica a que fué sometido el marxismo se revivirá por el genio agudo de Bernstein, y que continúa latente en nuestros días, exige con vehemencia a todos los que de veras amén la causa del Socialismo, el estudio de las doctrinas de Marx y Engels, pues nadie que las ignore podrá seguir con conocimiento de causa esta gran pugna de ideas, que son las que llevarán al triunfo a nuestros ideales.

Terminaremos por hoy este tema, que halaga tanto a nuestro espíritu, por ser el que empieza a idealizar con su belleza immanente mis ilusiones de joven socialista, y en números próximos seguiremos divagando desde esta tribuna sobre la responsabilidad de las Juventudes Socialistas.

Enrique CRESPO, de la Juventud Socialista de Eida.



Grupo de delegados al Congreso de la Federación Internacional de la Edificación, verificado en Madrid

(Foto Luque.)

La verdad sobre la catástrofe de Barruelo

Ampliando mi información de lunes y miércoles, he podido concretar hasta hoy que no se ha producido la última víctima del hundimiento...

El día de autos, día oscuro y trágico, parecía que un presentimiento se había apoderado de nosotros; hubo algún compañero que días antes dijo...

Llegamos ese día al tajo y comenzamos nuestras faenas, siempre ojo avizor, que continuamos hasta las doce, hora en que yo, empujado por el presentimiento...

Yo desearía que usted—nos diga—haga saber desde el período que estos hundimientos y la mayor parte de los accidentes ocurren por parte...

«El Auxiliar de la Ingeniería y Arquitectura» en su último número publica un artículo, del que tomamos, por su interés general, los siguientes párrafos:

«Con algún retraso, porque siempre difícil nuestra labor de dar a conocer los éxitos de los ayudantes y auxiliares de la Ingeniería...

«La triste realidad nos dice continuamente mucho en favor de la tesis sostenida siempre por nosotros de que es necesaria y urgente la inspección obrera en las minas...»

Al poner fin a esta información, que refleja la tristeza de cuatro hogares, no queremos dejar de poner en el cierre un breve negro en señal de dolor...

Emeterio RODRIGUEZ

Propaganda socialista en Barajas

Organizada por la Oficina de Reclamaciones y Propaganda Socialista en la provincia de Madrid se ha celebrado una conferencia en la Casa del Pueblo de Barajas...

Este compañero comenzó explicando lo que significaba la legislación social, conseguida por el esfuerzo de la organización obrera...

Señala las luchas que ha sido preciso sostener hasta llegar a conseguir esto, debido, más que nada, al cerrilismo de los patronos...

HOTEL NACIONAL PASEO DEL PRADO, 54 (Glorieta de Atocha) PASTELERIA SURTIDA: Bombones, caramelos, cajas fantasía...

CONOZCA LA CERVECERIA, instalada en la planta baja: Allí comerá bien. Fiambreres, Mariscos, etc.

Información de provincias

Intereses murcianos Aguas y tranvías

Hace poco tiempo los diarios de Murcia estuvieron empeñados en una interesante polémica acerca del abastecimiento de aguas. Unos decían que las aguas del consumo público estaban turbias...

De una y otra opinión bien claro se infiere que las aguas estaban turbias y por tanto que el abastecimiento del preciado líquido en Murcia es deficiente e imperfecto.

¿Quién tiene la culpa? ¿Quién es responsable? En esto la opinión murciana, la opinión que bulle en la superficie, puesto que la opinión verdadera, la del pueblo que paga y sufre no cuenta...

Claro que para nosotros la cosa es clara: los únicos responsables de la imperfección de los servicios municipales de Murcia son aquellos que han tenido en sus manos el gobierno de la ciudad y no los han resuelto...

Ahora Murcia está a punto de quedarse sin tranvías. ¿Por qué? Lo dice «El Liberal» de Murcia en los siguientes términos:

«Con motivo del adopción de las tres carreteras en que están instaladas las líneas, la Compañía tenía el deber de poner carril de pestaña. Esto importaba cerca de un millón de pesetas, y la Compañía pidió una subvención aproximada al Estado...»

De lo transcrito se desprende que la Empresa de Tranvías de Murcia gozó de grandes influencias que le permitieron faltar a las obligaciones contractadas con grave perjuicio de los intereses del vecindario.

Ahora la Empresa, ante la indispensable necesidad de hacer las obras, resuelve, con perjuicio del interés público, suprimir el servicio. ¿Es esto lícito y justo? Téngase en cuenta que no justamos si es legal, sino lícito y justo.

Parece ser que se le ofrece al vecindario murciano un servicio de autobuses; pero también parece ser que por doble precio.

Es de suponer que la noticia no agradará poco ni mucho al vecindario de Murcia.

Todas estas imperfecciones de los servicios municipales son consecuencia de la mala dirección que han tenido los Municipios bajo el imperio de los políticos burgueses.

Y Murcia ha padecido a los peores políticos del llamado viejo régimen.

Andalucía

ACCIDENTE DEL TRABAJO. JEREZ. 26.—El compañero Francisco Cuevas Almagro, machacando piedra en la carretera de Sevilla tuvo la desgracia de lastimarse una pierna.

Después de una breve y discreta presentación hecha por nuestra compañera Luisa Marín, la señora Cebrían comenzó diciendo que se encontraba muy satisfecha de hacer uso de la palabra en un Centro Obrero...

ALICANTE. 26.—Como teníamos anunciado, el último domingo nos trasladamos al pueblo agrícola de San Juan de Alicante con el fin de dejar constituida la Agrupación Socialista.

En la Casa del Pueblo, propiedad de los trabajadores, nos esperaban 23 compañeros dispuestos a formar la Agrupación; se dió lectura al reglamento por el que se ha de regirse.

Tras una larga discusión, que duró cuatro horas, quedó aprobado. La Oficina de Reclamaciones y Propaganda Socialista se encargó de confeccionarlo y presentarlo a la aprobación de la primera autoridad gubernativa para que sea legalizado.

Por el ambiente que allí observamos, tenemos la seguridad de que esta nueva Agrupación Socialista será una de las más importantes de esta región.



Neurasténico Tome Vd. desde hoy el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD el gran regenerador que devuelve las energías mentales y el vigor físico.

taja sobre el rápido, que sale de Jerez a las seis y veintidós minutos de la mañana y llega a Madrid a las ocho y media de la noche, aproximadamente. Pero el viajar en el expreso, entre el billete y la butaca, cuesta un dineral.

Se nos dirá que el expreso es tren de lujo, etc. Todo esto son sofismas. Si es de lujo, ¿quiere el lujo para quienes lo quieren; pero ello no impide que haya un modesto vagón de tercera para los que tienen urgencia de viajar...

ALCOY. 26.—La modesta Agrupación Artística que actúa en el Centro Obrero representó por segunda vez la obra del inmortal Dícata «Los irresponsables»...

LOGRONO. 26.—La Sociedad «Unión Tabacalera» ha organizado un curso de conferencias culturales que se celebrarán en su domicilio social.

CREVILLENTE. 26.—Ha quedado constituido este Comité en la forma siguiente: Presidente, Enguerrito Lillo Fernández...

ELCHE. 26.—Por estar convenidos de que las Juventudes Socialistas han de ser las que aporten al Partido hombres que ocupen mañana los puestos de responsabilidad en la organización...

ALFONSO MAESO ABOGADO Ofrece sus servicios a la clase trabajadora, a precios económicos. PI y Margall, 18, 4.º, n.º 28. Teléfono 18715. Horas: De 7 a 9. MADRID

POMPAS FUNEBRES Arenal, 4 - Teléfono 11190

CORONAS PLANTAS RUBIO. 3, Concepción Jordán, 9

CARBONES SEGOVIA ENCINA.—Despacho, 25 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Despacho: ENCINA, 40 kilos, 15 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRA, 10; ZARAGALLA, 9; BOLAS-ENCINA, 5,75; COK, 8,5; OVOIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.

ALMACENES: Pufuelas, núm. 10.—Teléfono 70015 Ventas por mayor y menor en Almacén.

DESPECHOS: San Vicente, 3 (frente al Tribunal de Gaceta); Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Barro, 13.—Castrova, 16.—Embajadores, 37.—Pez, 14.—Glorieta de Quevedo, 3.

CALZADOS LA IMPERIAL PRIMERA MARCA ESPAÑOLA Clases selectas Magnífico resultado Inmensos surtidos

26 grandes sucursales: en Madrid, Bilbao, Barcelona, Sevilla, Valencia, San Sebastián, León y Badajoz CASAS EN MADRID

Fuente del Sol, 8.—Puerta del Sol, 13.—Plaza del Progreso.—Glorieta de Bilbao.—Príncipe, 35 (esquina a Prado).—Avenida de Pi y Margall, 4 (Gran Vía).

Se están haciendo trabajos para crear en el importante pueblo de Murchiel otra Agrupación Socialista. De todo lo que queda expuesto, ya dará cuenta a nuestro querido diario EL SOCIALISTA...

VICALVARO. 26.—Con el fin de poder llevar a la práctica los actos de propaganda que la Agrupación Socialista de Vicalvaro, Canillas, Canillas, tiene proyectados en el barrio de Moratalla, y precisando la colaboración de algunos vecinos de dicho barrio, elemento Agrupación invita a cuantos elementos quieran ayudar a facilitar los datos que se precisas...

EL FERROL. 26.—La Agrupación Socialista va a organizar nuevamente la de Landoy (Ortigueira). Otra vez se realizarán los trabajos, y no se llevó a feliz término por no sernos posibles.

VILLANUEVA DEL DUQUE. 26.—La Agrupación Socialista, en su última reunión, acordó invertir 25 pesetas en libros y una fotografía del maestro Iglesias para que sean rifados dichos lotes entre los trabajadores de este coto minero...

EL FERROL. 26.—Terminadas las reformas en el local del Círculo Socialista, esta Agrupación pone en conocimiento de todas las organizaciones obreras y socialistas que la correspondencia que se nos envíe debe venir dirigida de la forma siguiente: Agrupación Socialista Ferrolana, San Carlos, 9, bajo, Círculo Socialista, El Ferrol.

CARABANHEL BAJO. 26.—La Agrupación Socialista celebrará junta general ordinaria el día 29 de octubre de 1928, en el domicilio social, Jaime Girona, 1, a las seis y media de la tarde...

Seis años hace que estamos esperando la inauguración de este Grupo escolar, y cuando creemos verlo ya un hecho nos lo arrebatan de las manos, ¿qué podremos esperar los vecinos de esta barriada?

Varios periódicos, como hemos dicho, se han ocupado de este asunto, indudablemente impelidos por la protesta de las familias de los distritos Palacio-Universidad...

ALCOY. 26.—La modesta Agrupación Artística que actúa en el Centro Obrero representó por segunda vez la obra del inmortal Dícata «Los irresponsables»...

LOGRONO. 26.—La Sociedad «Unión Tabacalera» ha organizado un curso de conferencias culturales que se celebrarán en su domicilio social.

CREVILLENTE. 26.—Ha quedado constituido este Comité en la forma siguiente: Presidente, Enguerrito Lillo Fernández...

ELCHE. 26.—Por estar convenidos de que las Juventudes Socialistas han de ser las que aporten al Partido hombres que ocupen mañana los puestos de responsabilidad en la organización...

ALFONSO MAESO ABOGADO Ofrece sus servicios a la clase trabajadora, a precios económicos. PI y Margall, 18, 4.º, n.º 28. Teléfono 18715. Horas: De 7 a 9. MADRID

POMPAS FUNEBRES Arenal, 4 - Teléfono 11190

CORONAS PLANTAS RUBIO. 3, Concepción Jordán, 9

CARBONES SEGOVIA ENCINA.—Despacho, 25 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Despacho: ENCINA, 40 kilos, 15 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRA, 10; ZARAGALLA, 9; BOLAS-ENCINA, 5,75; COK, 8,5; OVOIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.

ALMACENES: Pufuelas, núm. 10.—Teléfono 70015 Ventas por mayor y menor en Almacén.

DESPECHOS: San Vicente, 3 (frente al Tribunal de Gaceta); Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Barro, 13.—Castrova, 16.—Embajadores, 37.—Pez, 14.—Glorieta de Quevedo, 3.

CALZADOS LA IMPERIAL PRIMERA MARCA ESPAÑOLA Clases selectas Magnífico resultado Inmensos surtidos

26 grandes sucursales: en Madrid, Bilbao, Barcelona, Sevilla, Valencia, San Sebastián, León y Badajoz CASAS EN MADRID

Fuente del Sol, 8.—Puerta del Sol, 13.—Plaza del Progreso.—Glorieta de Bilbao.—Príncipe, 35 (esquina a Prado).—Avenida de Pi y Margall, 4 (Gran Vía).

Sobre el Grupo escolar «Pérez Galdós»

Señor director de EL SOCIALISTA. Muy respetable señor: Ruégole dé cabida en el periódico de su digna dirección a lo que expongo al pie, por ser de urgente e imperiosa necesidad.

Rumores que, por desgracia, han tenido confirmación en los distintos Grupos escolares denominados «Pérez Galdós», sito en la plaza de la Moncloa, para Escuela Normal de Maestras.

Sin discutir la necesidad de trasladar dicha escuela, por insana e insuficiente, ni de indicarle los varios edificios que posee el Estado (Palacio de Huelo, Bellas Artes, etc.), he de discutir como o ciudadano a quien afecta directamente tal medida, y oponer a ella varias razones que estimo de bastante peso.

Los distritos de Palacio y Universidad, en particular este último, sobre todo en la barriada de Vallehermoso, carecen de centros de instrucción por completo.

Es lamentable que los autores del proyecto no se hayan dado una vuelta por tan extensa como poblada barriada infantil, para que viesen cómo las criaturas, faltas de locales donde ilustrarse y hacerse hombres para el mañana, abandonadas a sus propios instintos, se dedican no sólo al boxeo y balompié, que al fin y al cabo eso está admitido como deporte, sino, lo que es bastante peor, al «cané», las «chapas» y, de esto soy testigo, a la salvaje pedrea, que más de una vez he evitado, lo que nos deja a una altura en cuanto a civilización cuyo juicio me reservo.

Nosotros esperamos con fundamento que la opinión pública ha de tener cumplida satisfacción a sus deseos, manifestados reiteradamente, y que, por tanto, el Grupo escolar «Pérez Galdós» se destruirá a los fines para que fué construido.

Por la presente se convoca a cuantos compañeros deseen pertenecer al Orfeón Socialista a una reunión, que tendrá efecto el día 31 del actual, a las diez de la noche, en la Sección de piano; «Ritmo», con arreglo al siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta de la anterior. 2.º Presentación del maestro Borrayo, que se encargará de dirigir el Orfeón. 3.º Gestión del Comité, en lo que respecta a este asunto, hasta el momento presente. 4.º Constituir la Sección Orfeón. Es de esperar que ni uno solo de los compañeros que simpatizan con esta idea ha de faltar a tan interesante reunión.

Esta Sociedad celebrará mañana domingo, en el salón de fiestas de su domicilio social, Alameda, 50, a las seis en punto de la tarde, un concierto por el quinto de viento de alabarderos, que interpretará el siguiente programa:

Primera parte.—«Bolero», T. Bretón (quinto de viento y piano); «Taranterlas», Saint-Saens (flauta, clarinete y piano); «Ritmo humorístico», I. El Cantor de mi pueblo; II. El Asno, la Gallina y el Cuco, Huguenin (oboe, clarinete y fagot).

Segunda parte.—Quinteto en «mi» bemol: I. Grave, Allegro; II. Andante; III. Rondó final. Beethoven (oboe, clarinete, fagot, trompa y piano). Tercera parte.—«La Cigala», Albini (flauta, oboe, clarinete y fagot); «Minuetto», Stark (quinto de viento); «Gavota final del Sexteto de Tullio (quinto de viento y piano).

ALFONSO MAESO ABOGADO Ofrece sus servicios a la clase trabajadora, a precios económicos. PI y Margall, 18, 4.º, n.º 28. Teléfono 18715. Horas: De 7 a 9. MADRID

POMPAS FUNEBRES Arenal, 4 - Teléfono 11190

CORONAS PLANTAS RUBIO. 3, Concepción Jordán, 9

CARBONES SEGOVIA ENCINA.—Despacho, 25 céntimos kilo, desde 5; CISCO, 11, desde 5.—Despacho: ENCINA, 40 kilos, 15 pesetas; CISCO, 5,50; PICON, 8 pesetas; HERRA, 10; ZARAGALLA, 9; BOLAS-ENCINA, 5,75; COK, 8,5; OVOIDES, 3,50; ANTRACITA, 5,25; GRANADILLO, 4 pesetas.

ALMACENES: Pufuelas, núm. 10.—Teléfono 70015 Ventas por mayor y menor en Almacén.

DESPECHOS: San Vicente, 3 (frente al Tribunal de Gaceta); Valencia, 2.—Alberto Aguilera, 47.—Barro, 13.—Castrova, 16.—Embajadores, 37.—Pez, 14.—Glorieta de Quevedo, 3.

CALZADOS LA IMPERIAL PRIMERA MARCA ESPAÑOLA Clases selectas Magnífico resultado Inmensos surtidos

26 grandes sucursales: en Madrid, Bilbao, Barcelona, Sevilla, Valencia, San Sebastián, León y Badajoz CASAS EN MADRID

Fuente del Sol, 8.—Puerta del Sol, 13.—Plaza del Progreso.—Glorieta de Bilbao.—Príncipe, 35 (esquina a Prado).—Avenida de Pi y Margall, 4 (Gran Vía).

Madrid ante los visitantes extranjeros

De los diversos países de Europa que van a la cabeza de la civilización han venido al Congreso de la Internacional de la Edificación hombres cuya capacidad técnica para el conocimiento de los problemas urbanos nadie osará negar. Están en Madrid, capital de España, y sentirán la curiosidad de conocer la población en toda su compleja formación y desarrollo. Es la curiosidad que sentimos todos cuando visitamos una gran urbe.

Cuando estos camaradas preguntan a sus acompañantes con arreglo a sus planes técnicos se ha desarrollado nuestra ciudad, ¿qué les responderán? La única respuesta veraz es ésta: Madrid es una población que se hizo a sí misma, sin plan, sin orden ni concierto alguno. Sólo una zona se hizo con arreglo a un plan previamente fijado: la del Ensanche. El resto se realizó arbitrariamente. Cada vecino se fue colocando en donde quiso y así se fue creando la ciudad irregularmente.

El plano de Madrid tiene tres zonas perfectamente bien definidas: el interior, el Ensanche y el Extrarradio.

En el interior, que es el viejo Madrid, no se han hecho las reformas que hace mucho tiempo demandan las necesidades de la población. Calles estrechas, tortuosas, irregulares, con pavimentación deficiente, dificultad de modo extraordinario el tránsito de la población. ¿Plazas públicas? ¿Jardines? ¿Espacios libres para el natural e higiénico recreo de los habitantes? No hay tampoco.

La vivienda en casi toda esta zona es insalubre. Los vecinos viven en casas oscuras, sin ventilación, sin sol... Más que casas para vivir seres humanos, son lugares fomentadores de todos los microbios destructores de la vida del hombre.

La estadística lo dice con toda claridad. Viven en Madrid pesadamente 217.175 personas en 43.435 casas. Viven regularmente 377.335 en 75.467 casas. Viven cómodamente 171.640 en 34.328 casas.

¿No son suficientes estos números para demostrar la gravedad de la situación?

En el interior es indispensable acometer una gran reforma. Hay que entrar con la piqueta, demoler los edificios insanos, abrir amplias calles, dejar, al edificarse de nuevo, los espacios libres que aconseja la ciencia urbanística moderna y edificar edificios no suntuosos, sino cómodos e higiénicos.

¿Y el Extrarradio? Este es el problema más grave aún. Cuando se hizo el viejo Madrid no había los elementos técnicos que hoy ahora. Es perdonable lo que ocurrió entonces; no lo es lo que está ocurriendo ahora.

Hace cerca de veinte años que se viene hablando de resolver el problema del Extrarradio, y hasta la fecha no se ha hecho nada para lograrlo. Y hoy podemos afirmar, sin temor a equivocarnos, que está peor que nunca. El concurso que ha acordado el Ayuntamiento, en el que se va a gastar un dineral, no resolverá tampoco el problema, y si lo resolviera lo haría de manera conveniente a los negociantes y en perjuicio del interés público.

Y si del Extrarradio saltamos a los pueblos inmediatos, ¿qué decir? El abandono de esos pueblos es verdaderamente bochornoso.

Si se enseña bien Madrid a nuestros cordiales visitantes se llevarán a su tierra una desagradable impresión. Y el hecho es triste y lamentable. Lo es en primer lugar porque esta situación perjudica los intereses y la salud de los madrileños, y lo es también por...

que Madrid, teniendo condiciones para ser una de las poblaciones más bellas y más sanas del mundo, no lo es.

¿Qué comentarios harán sobre todo esto nuestros visitantes? Creemos que sólo nos harán una pregunta: ¿esta? ¿Tienen ustedes Ayuntamiento?

¿Y qué nos contestamos? ¿Que sí? ¿Que no?

¿Y cuál de las dos respuestas será la más acertada?

Mejor será que les digamos que tenemos una flamante Unión de Municipios.

Los teatros

REINA VICTORIA.—«MI HERMANA GENOVEVA»

Los mismos autores españoles que el día anterior estrenaron en Lara —los señores don José Juan Casas y don Enrique F. Gutiérrez Rojo— lo hicieron ayer tarde en el Reina Victoria, aunque en este caso sus colaboradores eran los autores franceses señores Berr y Verneuil. La obra que ayer tarde nos dieron la titulan comedia, y lleva por título «Mi hermana Genoveva».

Digamos, ante todo, que el título aceptó sin dificultad la obra y aplaudido bastante, por lo mismo que estaba primor de exposición, y gustó francamente; en el segundo se mantiene, y aun crece en algunos momentos, el interés, y fueron muy celebradas las situaciones cómicas; pero en el acto tercero cambia el rumbo de la obra, y el final, sin llegar a enriar por completo los entusiasmos, descendió bastante, por lo mismo que estaba previsto su consecuencia.

Creemos exagerada la calificación que dan los autores al titularla comedia. Para esto faltan a los personajes aquellas cualidades de humanidad y de lógica que deben exigirse en este género teatral. Los dos actos primeros son francamente de vodevil francés, y por eso el público admitió sin reservas cuantas arbitrariedades se le presentaban y toda libertad en el enredo o en el desorden de las situaciones parecía natural. Pero el acto tercero adquiere tonos de comedia sentimental, de las del género blanco, había aceptado todo lo anterior, se dio un poco a engañar.

Por lo demás, «Mi hermana Genoveva», aunque no tiene en el asunto nada de nuevo, está trazada muy bien, construida finamente—de momento con ello claramente la personalidad de los autores franceses y de sus colaboradores españoles—, y ésta es una de las razones por que la obra haya llegado a buen puerto.

Porque la otra razón—y no de poca monta—ha sido la interpretación admirable que se le ha dado por Josefina Díaz y sus huéspedes. Como es natural, esta excelente actriz ha puesto una vez más a contribución su gran talento para salvar obras. Hizo un tipo de mujer millonaria un poco casquivana y un poco sentimental, y su labor fue exquisita durante toda la jornada.

Después estuvieron bien todos los demás: Santiago Artigas, Rosa Díaz Gimeno, Manuel Díaz González, Fulgencio Nogueras, Rafael Ragel y los demás que intervinieron en el reparto.

La presentación de la obra, suntuosa, y muy bien entonadas las decoraciones de Colmenero.—Núñez.

FUENCARRAL.—«EL AVARO»

Anoche comenzó en el popular teatro de la calle de Fuencarral su temporada Francisco Morano, al frente de su compañía. Es verdaderamente de lamentar que tan notable actor no tenga en Madrid más constante permanencia, ya que Morano es, «in duda alguna, uno de nuestros más destacados comediantes».

La inauguración de la temporada fué con la hermosa farsa trágicomico del inmortal Molière «El avaro», vertida cuidadosamente al español por Cristóbal de Castro, cuyo arreglo ya se nos dió a conocer anteriormente por el propio Morano en el teatro de La Latina.

Hoy sólo hemos de repetir que dicho actor hizo con su gran talento admirable creación del tipo de Harpagon, destacando con igual acierto los maticos cómicos que los trágicos.

En la escena final del acto segundo, en la que culmina la tragedia, estuvo Morano verdaderamente colosal.

Le acompañaron en el excelente labor Amparo F. Villegas, Pilar Calvo y Paquita Mas, y los señores Morano (M.), Puyol, Contreras, Mero y otros.

Dado el prestigio de Morano y lo selecto de su repertorio, de esperar es que haga en Fuencarral una excelente campaña.—N.

LO QUE PREPARA SASSONE

Además de las obras estrenadas ya en esta temporada—«Piel de España», en el teatro Infanta Beatriz, y «El señor», se casa la niña, en Esclava—, el aplaudido literato Felipe Sassone dispone de la siguiente labor:

«El camino de Dios», drama que está terminando para Francisco Morano. Es el drama de los matrimonios con religión diferente, en el que se aborda el tema de la unión de dos personas que no tienen las mismas creencias. El señor Sassone da a esta obra una solución favorable a las arraigadas convicciones personales de católico, apostólico, romano.

«La voz lejana» es una comedia dedicada a la compañía de don Fernan-

¡Tranviarios! No dejéis de acudir esta noche a la conferencia de Trifón Gómez

do Díaz de Mendoza. Esa «voz lejana» es la del muerto amado. Sostiene el señor Sassone en esta obra la teoría de que la voz del muerto sigue mandando en nuestra vida; no hay que temerle ni matar su recuerdo; el muerto que hemos amado no puede causarnos nunca mal y su inspiración será siempre benéfica. Es una obra de carácter teosófico, en la que hay apariciones.

Además tiene planeadas «Noche en el mar» y «Guamaror», ambas comedias, y está planeando una tragedia, que todavía no tiene título.

LOS CONCIERTOS DE ARBOS EN EL MONUMENTAL

Como ya hemos dicho, mañana domingo comienza la serie de conciertos que la Orquesta Sinfónica, dirigida por el maestro Arbos, dará esta temporada en el Monumental Cinema, a las once y media de la mañana:

1.º El compañero Trifón Gómez, secretario del Sindicato Ferroviario, disertará sobre el tema «Educación social de la clase trabajadora».

2.º Lectura del acta de la sesión anterior.

3.º Tratar de la cuota a implantar.

4.º Bases por que se ha de regir la Caja de Previsión.

5.º Otras proposiciones del Comité.

6.º Ruegos y preguntas.

No se ocultará a los compañeros la importancia que tiene el asistir a las juntas, habiendo sido señalada la hora que se indica por ser la más favorable para que todos los compañeros no puedan excusar su asistencia por razones de servicio.

Un choque de trenes

Trinta y un muertos.

BUCAREST.—El choque que se ha producido entre el Simplon Express y otro expreso, procedente de Siliu, ha sido la catástrofe ferroviaria más grande que se recuerda desde hace mucho tiempo en Rumania.

Las causas de la catástrofe se considera como casi seguro que han sido debidas a un error cometido en las agujas de la estación de Recca, donde no tiene parada el tren expreso.

Varios trenes de socorro han salido de Bucarest y de otras estaciones importantes para el lugar del siniestro, y se han comenzado los trabajos para dejar libre la vía, en la que consti-tuyen un montón informe los dos vagones de primera del rápido, el coche de Correos y el de equipajes del mismo tren y el coche cama del Simplon Express, que han resultado completamente destruidos.

Además de los 31 muertos, se cree que morirán también, por su estado de gravedad, algunos de los 47 heridos, que han sido trasladados a los Hospitales de Slatina y de Craioava.

Entre los viajeros que se han salvado figura el corresponsal de «El Eco de París» en Bucarest, señor Lecote, que viajaba en el Simplon Express, y que ha resultado ileso.—Atlante.

Acto de propaganda en Vallecas

La Oficina de Reclamaciones y Propaganda Socialista, de acuerdo con la Agrupación Socialista de Vallecas, ha organizado una conferencia en la Casa del Pueblo de dicha localidad, que tendrá efecto hoy sábado, a las nueve de la noche, en la que el compañero Félix Galán, administrador de EL SOCIALISTA, disertará sobre el tema «Los Comités paritarios y la organización obrera».

Los sucesos

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Josefa Nieves Pérez, de diecisiete años, domiciliada en el paseo de las Acacias, número 7, padece lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en una fábrica de cartuchera establecida en la calle de Segovia, 36.

ATROPELLADO

Florencio Fernández Alvarez, de veintidós años, domiciliado en el paseo de San Vicente, 26, padece lesiones de pronóstico reservado, que le causó, al atropellarlo en la plaza de Canalejas, el automóvil que conducía Alvaro Roncero.

UNA NIÑA GRAVEMENTE HERIDA

La niña de catorce años Encarnación Torre Rosell, padece lesiones gravísimas, que se causó al caer encima un palo, cuando se columpiaba en la Escuela Bosque de la Dehesa de la Villa.

Hubo necesidad de practicarle una operación quirúrgica. Después de asistida, quedó hospitalizada en la enfermería del Asilo de la Paloma.

MORDIDA POR UNA RATA

Felisa Cenara Andos, de cuarenta años, domiciliada en la calle del Marqués de Urquijo, 2, padece una herida de pronóstico reservado en el dedo índice de la mano izquierda, que le causó, al mordarla, una rata cuando intentaba tapar con tierra el agujero por donde salía.

UN INCENDIO

La guardia civil del sector Norte comunicó ayer a la Dirección General de Seguridad que en la calle de Cartagena, 113, convento de las Trinitarias, se produjo un incendio.

Avistados los bomberos, extinguieron el incendio después de media hora de constante trabajo.

Se cree que las causas del incendio fueron debidas a un corto circuito.

¿FUE AGRESIÓN?

En la calle de la Sombrecera un indio viduo hizo cuatro disparos con una pistola contra otro desconocido. Después se dió a la fuga.

SE HUNDE UNA MEDIANERÍA EN UNA CASA EN CONSTRUCCIÓN

Ayer noche se hundió la medianería de quince metros de longitud por tres de altura, del tercer piso de la casa en construcción de la calle de Manuel Semprún, 25.

Por fortuna, y dada la hora en que ocurrió el suceso, no hubo desgracia personal.

Se dió aviso al Cuerpo de Bomberos para que reconocieran el resto del edificio a fin de tomar las medidas de precaución pertinentes.

El propietario de la finca, que es don Francisco García García, que vive en el número 11 de dicha calle, compareció en la Comisaría del distrito de Chamberí para prestar declaración.

Después se remitió todo lo actuado al Juzgado de guardia.

Unión General de Obreros del Transporte Urbano de Madrid

La Sección de Tranvías celebrará junta general hoy día 27, a la una (madrugada del 28) en el salón teatro de su domicilio social, Piamonte, 2 (Casa del Pueblo), para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º El compañero Trifón Gómez, secretario del Sindicato Ferroviario, disertará sobre el tema «Educación social de la clase trabajadora».
- 2.º Lectura del acta de la sesión anterior.
- 3.º Tratar de la cuota a implantar.
- 4.º Bases por que se ha de regir la Caja de Previsión.
- 5.º Otras proposiciones del Comité.
- 6.º Ruegos y preguntas.

Un choque de trenes

Trinta y un muertos.

BUCAREST.—El choque que se ha producido entre el Simplon Express y otro expreso, procedente de Siliu, ha sido la catástrofe ferroviaria más grande que se recuerda desde hace mucho tiempo en Rumania.

Las causas de la catástrofe se considera como casi seguro que han sido debidas a un error cometido en las agujas de la estación de Recca, donde no tiene parada el tren expreso.

Varios trenes de socorro han salido de Bucarest y de otras estaciones importantes para el lugar del siniestro, y se han comenzado los trabajos para dejar libre la vía, en la que consti-tuyen un montón informe los dos vagones de primera del rápido, el coche de Correos y el de equipajes del mismo tren y el coche cama del Simplon Express, que han resultado completamente destruidos.

Además de los 31 muertos, se cree que morirán también, por su estado de gravedad, algunos de los 47 heridos, que han sido trasladados a los Hospitales de Slatina y de Craioava.

Entre los viajeros que se han salvado figura el corresponsal de «El Eco de París» en Bucarest, señor Lecote, que viajaba en el Simplon Express, y que ha resultado ileso.—Atlante.

Acto de propaganda en Vallecas

La Oficina de Reclamaciones y Propaganda Socialista, de acuerdo con la Agrupación Socialista de Vallecas, ha organizado una conferencia en la Casa del Pueblo de dicha localidad, que tendrá efecto hoy sábado, a las nueve de la noche, en la que el compañero Félix Galán, administrador de EL SOCIALISTA, disertará sobre el tema «Los Comités paritarios y la organización obrera».

Los sucesos

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Josefa Nieves Pérez, de diecisiete años, domiciliada en el paseo de las Acacias, número 7, padece lesiones de pronóstico reservado, que se causó trabajando en una fábrica de cartuchera establecida en la calle de Segovia, 36.

ATROPELLADO

Florencio Fernández Alvarez, de veintidós años, domiciliado en el paseo de San Vicente, 26, padece lesiones de pronóstico reservado, que le causó, al atropellarlo en la plaza de Canalejas, el automóvil que conducía Alvaro Roncero.

UNA NIÑA GRAVEMENTE HERIDA

La niña de catorce años Encarnación Torre Rosell, padece lesiones gravísimas, que se causó al caer encima un palo, cuando se columpiaba en la Escuela Bosque de la Dehesa de la Villa.

Hubo necesidad de practicarle una operación quirúrgica. Después de asistida, quedó hospitalizada en la enfermería del Asilo de la Paloma.

MORDIDA POR UNA RATA

Felisa Cenara Andos, de cuarenta años, domiciliada en la calle del Marqués de Urquijo, 2, padece una herida de pronóstico reservado en el dedo índice de la mano izquierda, que le causó, al mordarla, una rata cuando intentaba tapar con tierra el agujero por donde salía.

UN INCENDIO

La guardia civil del sector Norte comunicó ayer a la Dirección General de Seguridad que en la calle de Cartagena, 113, convento de las Trinitarias, se produjo un incendio.

Avistados los bomberos, extinguieron el incendio después de media hora de constante trabajo.

Se cree que las causas del incendio fueron debidas a un corto circuito.

¿FUE AGRESIÓN?

En la calle de la Sombrecera un indio viduo hizo cuatro disparos con una pistola contra otro desconocido. Después se dió a la fuga.

SE HUNDE UNA MEDIANERÍA EN UNA CASA EN CONSTRUCCIÓN

Ayer noche se hundió la medianería de quince metros de longitud por tres de altura, del tercer piso de la casa en construcción de la calle de Manuel Semprún, 25.

Por fortuna, y dada la hora en que ocurrió el suceso, no hubo desgracia personal.

Se dió aviso al Cuerpo de Bomberos para que reconocieran el resto del edificio a fin de tomar las medidas de precaución pertinentes.

El propietario de la finca, que es don Francisco García García, que vive en el número 11 de dicha calle, compareció en la Comisaría del distrito de Chamberí para prestar declaración.

Después se remitió todo lo actuado al Juzgado de guardia.

Abogados y Hotel Nacional hasta las doce de la mañana.

Sabemos que son muchas las tarjetas adquiridas para expresar al señor Albornoz las simpatías a que se ha hecho acreedor.

DE LA DIPUTACION

Ayer, bajo la presidencia del señor Salcedo Bernéjillo, se reunió la Comisión provincial permanente.

Se hicieron los señalamientos para las sesiones del próximo mes de noviembre, fijándose los días 5, 15 y 24.

Fueron aprobados por unanimidad los asuntos que figuraban en el orden del día, con la sola excepción del referente a la reglamentación del servicio de automóviles, que quedó sobre la mesa.

La Diputación quedó enterada de la sustitución del difunto señor Espeluz por el arquitecto don Manuel Muñoz Monasterio en el Consejo de Administración de la Sociedad de la Nueva plaza de toros.

Se acordó la adquisición de varias parcelas de terreno para completar el emplazamiento perfecto del futuro Manicomio provincial en Alcalá de Henares.

También se resolvieron varios expedientes sobre cédulas.

El señor Alonso Orduña manifestó que el Asilo de San José ha quedado terminado y que en breve serán trasladadas al mismo las niñas del Colegio de la Paz.

CONFERENCIA DEL SEÑOR ARAMBURU

En la Universidad Central, e invitado por la Facultad de Derecho, dió ayer una conferencia el catedrático de la Universidad de La Habana don Mariano Aramburu Machado, quien leyó un escogido capítulo de su nueva obra titulada «Filosofía del Derecho».

Los señores Ureña y Jiménez de Asúa hicieron la presentación del conferenciante y le saludaron cariñosamente.

El señor Aramburu, que estudió en Madrid, recordó a sus maestros Giner de los Ríos, Santamaría de Paredes, Sánchez Román y otros, y cuando terminó su conferencia fue muy felicitado.

Actos para hoy

Casino de Clases.—A las seis y media de la tarde, don Federico García Sánchez: «Nuevos Episodios Nacionales. Victoria sobre los ingleses en Cartagena de Indias. Año 1741».

Hierro de Madrid.—Marqués de Cubas, 5.—A las seis de la tarde, inauguración de una Exposición de autorretratos.

Banquete-homenaje.—A las nueve y media de la noche, en el Hotel Nacional, banquete-homenaje a don Alvaro de Albornoz.

Centro de Hijos de Madrid.—A las diez y media de la noche, en su salón de fiestas, reunión familiar.

Instituto de Reducción Profesional.—A las seis de la tarde, don José Martín y Alonso: «La colonización de España en tiempos de Carlos III, y don Pascual Vergara recitará poesías».

En la Casa del Pueblo

OBROS EN PAN CANDEAL

En el salón teatro celebró ayer tarde junta general la Sociedad de Obreros en Pan Candéal.

«La Directiva dió cuenta de la gestión realizada en diversos asuntos. Fué aprobada por unanimidad.»

También quedó aprobado sin modificación alguna el nuevo reglamento del Sindicato de las Artes Blancas Alimenticias.

La reunión estuvo muy concurrida.

TALLISTAS

En el salón pequeño se reunió ayer tarde la Sociedad de Tallistas.

Se aprobó el acta, las cuentas del tercer trimestre de este año y las resoluciones de altas y bajas.

El balance de altas y bajas acusa una considerable diferencia a favor de las altas.

«La Directiva informó de toda la gestión realizada durante el trimestre. Fué aprobada.»

A propuesta de la Directiva se acordó subvencionar con dos pesetas mensuales a la Asociación de Señoras «Fraternidad Cívica».

«Se aprobó por unanimidad la actuación de los delegados a la Federación Local de Obreros en Madera y al Congreso de la U. G. T.»

Fueron hechas varias preguntas, a las que la Directiva contestó satisfactoriamente, y quedó terminado el orden del día.

DEPENDIENTES MUNICIPALES

Anoche celebró junta general la Agrupación de Dependientes Municipales.

Entre otros asuntos se trataron los siguientes:

Enviar 100 pesetas de solidaridad al Sindicato Metalúrgico Montañés, dar una subvención de 2,50 pesetas mensuales a la escuela laica de Chamartín.

Se acordó invitar a la Junta Administrativa de la Casa del Pueblo para que, en nombre de ésta, formule opinión o haga constar su protesta contra el intento de que el Grupo escolar «Pérez Galdós» se destine a Normal de Maestras.

REUNIONES PARA HOY

En el salón teatro, a la una de la madrugada del sábado al domingo, Sección de Tranvías.

En el salón alto, a las nueve de la noche, Dependientes Municipales.

En el salón pequeño, a las nueve y media de la noche, Caja de Previsión del Arte de Imprimir.

Noticias de provincias

Tribunal Industrial.—Señalamientos para hoy: Jurados obreros: Julián Fernández y Miguel Llácer; suplente, Emilio Zapatero. Jurados patronos: Atanasio Martín y Eduardo Lastra; suplente, Adolfo Marco. A las diez: Antonio Muñoz Ramos, metalúrgico, reclama salarios devengados e indemnización por despido al patrono Gustavo Beoticher. A las diez: Gregorio Collado de la Torre, corredor de comercio, reclama salarios devengados a la representante de la Casa Kustos, Nica Lund Bonn. A las once: Ruperto López Armada, en nombre de su hija Josefina López Díaz, ayudada de clínica, reclama indemnización por despido al patrono José Fernández Munilla.

Unión General de Obreros del Transporte Urbano.—Celebrará junta general hoy sábado, a las diez y media de la noche, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el proyecto de estatutos de la Federación Provincial de Obreros del Transporte Urbano de la provincia de Madrid.

Sindicato de Obreros Constructores de Muebles de Vizcaya (Sociedad Bilbao).—Convoca a asamblea los días 30 y 31 del actual, a las ocho y media de la noche, en San Francisco, 9, primero, para tratar el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior y su aprobación, si procede; lectura de comunicaciones; aprobación de cuentas; movimiento de asociados; gestión de la Administrativa y delegados al Sindical, Federación Local y delegado al Congreso de la Unión General de Trabajadores, y proposiciones de carácter administrativo.

Asociación de Obreros Enauaternados de Madrid.—Celebrará junta el 6 de noviembre, a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo, para discutir el siguiente orden del día: Lectura de las actas anteriores; examen de cuentas; aprobación de altas y bajas; gestiones de la Directiva; preguntas y proposiciones de los asociados; gestión del delegado al Congreso de la Unión General de Trabajadores.

Los deportes

LA SEGUNDA VUELTA DEL CAMPEONATO

Mañana domingo comienza a jugarse la segunda vuelta del campeonato regional de fútbol. Lucharán el Madrid y el Unión Sporting en el campo de este último, a las tres y media de la tarde.

La situación actual de los cinco Clubs que se disputan el campeonato es la siguiente: Unión Sporting, tres partidos ganados y uno perdido, ocho puntos; Madrid F. C., cuatro partidos ganados, ocho puntos; Racing Club, tres partidos ganados y dos perdidos, cuatro puntos; Unión Sporting, tres partidos ganados y uno perdido, ocho puntos; Club Deportivo Nacional, cuatro partidos perdidos, cero puntos.

PARA FOMENTAR LA NATACION

En el Ayuntamiento ha sido entregada una instancia, avalada por conocidas firmas de la Medicina, en la que se pide ayuda para fomentar la natación en Madrid.

En esta instancia se hace historia de los trabajos realizados hasta conseguir formarse un Club de Natación, que hubo de ser disuelto por las cargas y tributos que sobre él pesaron por considerarse porque el propietario de ellas va a construir unas casas de vecindad.

«Estas eran el único establecimiento al que podían acudir los aficionados a la natación a practicar tan necesario deporte.»

«Para que se vea la afición que existe en Madrid a la natación, baste consignar que en los tres meses del año actual que estuvieron abiertas dichas piscinas se bañaron 120.000 personas, y hubo domingo que se desahacharon 3.450 baños, teniendo que marcharse gente sin poder continuar el servicio por imposibilidad material y hacinamiento de cuerpos en tan poco espacio como el de las actuales piscinas de los baños de «El Niágara».

«Esperamos, pues, por ser de gran conveniencia, que la instancia sea estudiada con cariño y se solucione a satisfacción de los aficionados a la natación.»

DOS CARRERAS CICLISTAS

Mañana domingo celebrará su campeonato social el Club Ciclista de Chamartín de la Rosa con una carrera sobre el recorrido Madrid-Buitrago-Madrid (150 kilómetros).

«Para los principiantes el recorrido será Madrid-El Moral-Madrid».

«También El Pedal Ciclista celebrará mañana una excursión a Alcobendas; partiendo a las ocho de la mañana de su domicilio social, Bravo Murillo, 140.»

La cuota de inscripción será de 2,50 pesetas para los socios y de ocho pesetas para los no socios, incluida la comida.

Propaguemos el Socialismo por Andalucía

«Hay necesidad, urgentísima necesidad, de hablar de Socialismo en esta región. En Andalucía, en toda Andalucía, se desconoce casi en su totalidad la esencia vivificadora del Socialismo. ¿Por qué este abandono? En estas tierras fértiles de Andalucía, sin embargo, se habla mucho de Socialismo. En todos los lugares de recreo, en los cafés, en el paseo, en las tabernas, y hasta en los más apartados rincones de esta Andalucía digna de mejor suerte, se comentan todos los actos que realizan los socialistas. El Socialismo, actualmente, preocupa a todo el mundo. Pero esos comentarios, esas discusiones estériles, esas controversias tabernáricas, no pueden en manera alguna dar buenos frutos. Nuestros amigos bien que se esforzadamente por disipar senda. Nuestro propósito es diferente. Nos explicaremos. En toda Andalucía existen diversas Agrupaciones, y por tanto, hay también centenares de socialistas. ¿Qué labor realizan estas Agrupaciones durante el año? ¿Qué obra ejecutan esos centenares de socialistas diariamente? Este es el tema. Todos sabemos que la mayoría de las Agrupaciones no hacen lo que verdaderamente deben hacer. Todos sabemos igualmente que la mayoría de los afiliados no cumplen totalmente el credo socialista. Por ser esto cierto es por lo que me erzo en el deber de indicarlo con el fin de terminar con esta abulia socialista. Las Agrupaciones todas deben trabajar sin descanso por el engrandecimiento de nuestras ideas. Los socialistas todos tenemos la obligación de luchar incansablemente por aumentar nuestras fuerzas y sostener todo aquello que está constituido. En Andalucía hay mucho que hacer. Todos debemos aportar nuestro concurso a la gran obra de liberación humana. Todos, absolutamente todos, somos útiles a la causa. ¿Por qué no se lucha? El Socialismo es una familia nueva. En nuestras filas debe existir la unión, no la envidia, para ver quién es el que hace más por la idea. Luchar, disputarse los cargos si es preciso, todo cuanto se quiera; pero todo por beneficiar a la idea. Las Agrupaciones Socialistas no deben olvidar su papel. En Andalucía se siente la necesidad de unificar las fuerzas. Hay que armonizar las discrepancias que puedan existir y aunar todas nuestras energías en pro de una sola y exclusiva meta: el ideal socialista. Las Agrupaciones deben encauzar las aguas por su verdadero cauce. Para este fin creemos que todas ellas deben pensar seriamente en esto. Tenemos que convenir en que hay que agruparse todos bajo la roja enseña del Socialismo. Una vez encauzado esto por su verdadera senda, urge reanudar de nuevo la iniciativa de la Agrupación de Sevilla sobre la constitución de la Federación Regional de Agrupaciones Socialistas, iniciativa que quedó en el más completo olvido por parte de todos. Urge, pues, constituir esta Federación es necesario constituir de nuevo algunas Agrupaciones disueltas, y hay que redoblar todos nuestros esfuerzos, acrecentar y fortalecer nuestras instituciones socialistas. Laborando en sentido socialista habrá fuertes Agrupaciones, aumentarán las falanges sindicales, se duplicarán las fuerzas cooperativas y mutualistas; en una palabra, trabajando en socialista habrá en gran cantidad de todo lo bueno y bello que encierra el Socialismo. Ahora, las Agrupaciones y afiliados de Andalucía tienen la palabra. José MARTINEZ GARMONA Peñarroya-Pueblonuevo»

En Madrid

Se admiten suscripciones a EL SOCIALISTA a 2,50 pesetas en Madrid y a 3 pesetas en provincias. Pago adelantado.

Espectáculos

ZARZUELA.—A las cinco y media, en honor a los delegados obreros del Congreso Internacional de la Edificación: Doña Francisquita, romanza de La tempestad por el baritono Hertogte y bailar por Cantabria. Sevilla.—A las diez y media, Martiría.

Funciones para hoy

PRINCESA.—A las seis y a las diez y media, Los intereses creados.

COMEDIA.—A las diez y media, NAPOLEON EN LA LUNA.

LARA.—A las seis, La maja y Lectura y escritura.—A las diez y media, El automóvil del rey.

ESLAVA.—A las seis y media, El señor, se casa la niña.—A las diez y media, Los que no perdonan.

APOLLO.—Compañía de Aurora Redondo-Valeriano León. (Pendiente día).—A las seis y media, ¿QUÉN TE QUERER A TI?—A las diez y media, LA VENGANZA DE DON MENDO.

REINA VICTORIA.—A las seis y media, Cuervo amor, amo y señor.—A las diez y cuarto, Mi hermana Genoveva.

ALKAZAR.—A las seis y a las diez y media, Un millón.—A las seis y media y a las diez y media, Lola y Loló.

FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El avaro.—A las diez y cuarto, Volver a vivir.

PRICE.—A las seis y a las diez y cuarto, grandes funciones por la compañía de circo.

CINE AVENIDA.—A las seis y a las diez y media: Sinfonia. El mirorbo de Kóko, Noticiario Fox, ALAS (últimas representaciones), Lunes: Programa sensacional: UN RESO A MEDIA LUZ, por Esteban HERNÁNDEZ, y CONFESION, por Pola Negri.

Obras de Gómez de Baquero (Andrenio)

El valor de amar..... 1
Elegancia de la vida moderna..... 2
Carras a Amaranta..... 2,25
Soldados y paisajes de Italia..... 4
Novelas y novelistas..... 5
El renacimiento de la novela española en el siglo XIX..... 5
De Gallarda a la vida..... 5
Pirandello y Compañía..... 5
Hispanismo y nacionalismo..... 5

Todos los pedidos, a la Administración de EL SOCIALISTA, en la forma acostumbrada, acompañando siempre el importe 50 céntimos para certificado franqueo.

LA CASA de los GABANES
BENITEZ
Grandes Manufacturas
DE
SASTRERIA Y CONFECCIONES
Proveedor de las Sociedades obreras «La Motora», «El Regulador», «La Reguladora y Móvil», «El Distribuidor y «La Cúpula».

42, INFANTAS, 42
MADRID
Visita nuestros escaparates, lo por 100 de descuento a todos los afiliados a la Casa del Pueblo, previa presentación de la cartilla.

Café Bar Nueva Montaña
Fuencarral, 91.—Teléfono 14.433.
Suursal: Eloy Gonzalo, 32.—Teléfono 33.987 (frente a la iglesia).

Se sirve exquisito café y chocolates. Corcezas y refrescos. Bocadillos y rambres variados y ramos de todas clases. Licores de las mejores y acreditadas marcas. Se sirven meriendas y se preparan en el acto.

FUENCARRAL, 91.— Suursal: ELOY GONZALO, 32 (frente a la iglesia).

LA MEDICINA VEGETAL
INTERESANTE LIBRO
que muestra la forma de curar las enfermedades por medio de plantas
SE ENVIA GRATIS

Le conviene poseerlo para caso de enfermedad.

MANDE HOY este cupón en sobre abierto, franqueándolo con 2 cts. a Laboratorios Botánicos y Marinos, Ronda Universidad, 6 - Barcelona.

LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON

Dr. Director de los Laboratorios Botánicos FONDA UNIVERSITARIA, 6 - BARCELONA

SÍRVASE MANDARME GRATIS Y SIN COMPROMISO EL LIBRO «LA MEDICINA VEGETAL»

NOMBRE.....
CALLE.....
POBLACION.....
PROVINCIA.....

EL GAITERO SIDRA CHAMPAGNE de Villaviciosa (Asturias) ; Ojo con las imitaciones!

IMPERMEABLES «EL CISNE»
PLAZA DEL PROGRESO, 3, FABRICA
IMPERMEABLES SEÑORA Y CABALLERO, DESDE 35 PESETAS. CAPITAS NIÑO, 7,50. TRINCHERAS, 50 PESETAS

Viena Repostería Capellanes, S. A.
BUNUELOS DE VIENTO rellenos de nata, crema y frutas variadas. HUESOS DE SANTO, CHOCOLATE «REINA VICTORIA». «CAFES CAPELLANES», en tueste natural y torrefacto. PAN Y TOSTADAS DE GLUTEN para diabéticos. BOCADILLOS DE JAMON y cuantas especialidades elabora esta Casa en los ramos de CONFITERIA, REPOSTERIA Y PASTELERIA se expenden en sus acreditadas sucursales de Alarcón, 11; Alcalá, 129; Arenal, 30; Fuencarral, 128; Génova, 25; Goya, 29; Marqués de Urquijo, 19; Martín de los Heros, 33; Preciados, 19; San Bernardo, 89; Tirintinos, 4; Toledo, 66; Génova, 2, y Atocha, 89 y 81 (plaza de Antón Martín).

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes. 250 pts.
Provincias, trimestre. 9
25 ejemplares, 1,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PIDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

ÓRGANO CENTRAL DEL PARTIDO OBRERO

NUESTRAS INFORMACIONES

AVANCES DEL SOCIALISMO INTERNACIONAL

Próximas elecciones en Suiza

Hoy sábado, y mañana domingo, Suiza va a votar para elegir sus representantes parlamentarios, que forman un total de 198, de los cuales 49 son socialistas, constituyendo, después de los radicales, que son 60, el grupo más numeroso de la Cámara popular o Consejo Nacional. Los siguen después los conservadores con 42, los aldeanos con 30 y cuatro pequeños partidos más que tienen siete, cuatro tres y dos diputados. Uno de estos partidos diminutos es el comunista.

No hay que decir si los partidos desarrollan durante estos días su máxima actividad, que contrasta con la quietud generalmente observada. Pero el pueblo de Suiza no se deja impresionar fácilmente y juzga según sus propias experiencias.

Si los católicos y conservadores mandan por millares al domicilio de los electores folletos y proclamas combatiendo, sobre todo, a los socialistas, los que más se agitan en estos días de fiebre electoral son los campesinos, y a quienes los partidos burgueses y radicales todo género de promesas, a condición de que les den su voto. Subvenciones, empréstitos a largo plazo y de interés reducido piden los aldeanos, y los reducidos reaccionarios les prometen maravillas, haciendo caer la responsabilidad de las miserias que sufren los campesinos en la organización sindical de los obreros industriales. Táctica vieja. La reacción procura por todos los medios alejar al proletariado del campo del de la fábrica porque juntos constituirían una potencia formidable. Al propio tiempo se evita que el campesino repare en sus verdaderos opresores, que son, en resúmenes cuentas, los mismos que explotan al proletariado industrial, pues en Suiza, donde el trabajo a domicilio está muy extendido, hay jornales de 22 francos a la semana, con la agravante de no trabajar todo el año muchos de esos obreros.

Como política de atracción, los partidos burgueses enarbolan los Retiros obreros. Hace tres años, en las elecciones de 1925, ya fue inscrito en el programa electoral ese mismo problema introduciendo un nuevo artículo en la Constitución. En tres años, la mayoría gubernamental sólo ha podido preparar el proyecto de los Retiros, el cual no entrará en vigor hasta 1933, pagándose durante los primeros quince años 100 francos anuales a los ancianos de sesenta y seis años de edad. Ese subsidio podrá elevarse a 250 francos para los más necesitados.

Naturalmente, las organizaciones obreras combaten esa forma mezquina de concebir los Retiros obreros, y de una manera especial los socialistas critican acerbamente la política mostrada por algunas Compañías de seguros privadas acusadas ya hoy de realizar beneficios escandalosos y que desearían aumentarlos con los Retiros.

En el proyecto del Gobierno prevalece desde luego el concepto de la nacionalización; pero como la mayoría radical y conservadora se opone a todo impuesto sobre las herencias y las rentas superfluas, la contribución del Estado en el segundo de la vejez está basado en el consumo del tabaco y del alcohol.

La contribución de los patronos será de 15 francos por empleado y por año. Y esto también es objeto de muchas censuras por parte de los obreros y del Partido Socialista.

La política Suiza, como en la mayoría de los Estados después de la guerra, gira en torno de la política fiscal. La clase capitalista, con su mayoría parlamentaria, se opone violentamente a la imposición directa. Así, de los 331 millones de francos que ingresan anualmente en la Caja del Estado, 234 millones son por derechos de aduana y 41 millones por impuestos del Timbre. Es por aquí por donde se enlaza la política de intereses de los campesinos con la reacción capitalista. Pues si los campesinos defienden a todo trance sean mantenidos los derechos de aduana a guisa de protección de su mercado, por su parte los capitalistas con las 25 tasas o impuestos diferentes pueden escapar honradamente al fisco y dejar que toda la política fiscal pese exclusivamente sobre los consumidores.

Como se ve, el problema es harto difícil para los socialistas y no será, por cierto, en estas elecciones donde podrá entreverse una solución, aunque tenemos plena confianza de que los socialistas aumentarán sus fuerzas, y esto a pesar de las combinaciones hechas entre los partidos radical y conservador católico para concentrar sus votos en muchos sitios contra la candidatura socialista. Cada día más amenazada por el avance del Socialismo, la clase capitalista ya no se fia de la representación proporcional y exige la confabulación de aquellos partidos que presumen de tener matices políticos diferentes, pero que sobre el terreno económico están al servicio y a merced de lo que ordenan los intereses capitalistas.

Pero el Socialismo en Suiza es fuerte, y lo demostrará el domingo.

Las conferencias de Vandervelde en la Argentina

Con el título «Los hechos y las doctrinas sociales en Europa después de la guerra» dió una conferencia en la Facultad de Derecho de Buenos Aires nuestro querido compañero Emilio Vandervelde. He aquí el extracto de lo que dijo:

«Después de unas breves palabras de presentación del doctor Díaz Arana, ocupó la tribuna el orador, quien empezó diciendo que a mediados del siglo pasado un célebre católico español se preguntaba dónde estaba el catolicismo, en medio de la ola de doctrinas opuestas que surgían y se manifestaban en todas partes, y preveía ya el momento en que la enseñanza subversiva a la creencia católica adquiriría tanto derecho y parecería tan natural como la enseñanza de ésta.

Aplicada a las doctrinas sociales, esa predicción se ha realizado y se comprueba en el mundo como un hecho general.

En Bélgica, por ejemplo, hay dos grandes Universidades, que son la de Bruselas y la de Lovaina. No cabe oposición más completa que la del carácter de su enseñanza. En la Universidad de Bruselas se enseñan las materias económicas y sociales con espíritu socialista y en la de Lovaina con espíritu católico.

Hay, sin embargo, entre esos dos importantes centros de estudios varias analogías y puntos de contacto. Ambos, en su enseñanza, se revelan partidarios de la extensión de las facultades del Estado en lo referente al régimen de propiedad y del poder de intervención en los problemas suscitados

por la lucha entre el capital y el trabajo.

El Socialismo persigue la implantación de un régimen en el que se hallen suprimidas las clases y los privilegios. El catolicismo considera la sociedad como un sistema de jerarquías, cada una de las cuales tiene sus deberes definidos. Es delibe y locura querer alterar ese orden. Debe haber príncipes y súbditos, ricos y pobres, no recompensa o su castigo en todo mundo. Este sistema creado no es más que la aplicación de la frase del Evangelio: «Siempre habrá pobres entre nosotros».

Al llegar aquí refiere el orador que, con motivo de haberle solicitado una revista norteamericana un estudio sobre el Socialismo desde la terminación de la guerra, se encontró ante la necesidad de dar una definición del Socialismo. Consultó para ello la Enciclopedia británica, que le dió la siguiente: «El Socialismo es una doctrina que tiende a asegurar un mejor sistema de producción y de reparto, mediante una acción política centralizada y democrática. Definición demasiado estúpida, porque excluye a los socialistas como Eusebio Quiroga, que no admiten la autoridad central, y a los comunistas, que son la negación de la democracia.

Adoptó, sin embargo, para el mencionado trabajo, esa definición, porque, a pesar de ser deficiente, definió el Socialismo en su estado general antes de la guerra. Quizás entonces hubiera sido posible llegar a una unidad socialista sobre este base.

En Alemania, con la aceptación del programa de Erfurt reinaba el marxismo puro.

En Francia, los estudios sociales de Jaures no arrancaban del punto de vista económico, sino del punto de vista jurídico, y se declara en ellos que la Revolución francesa, al alterar el derecho de sucesión, había cambiado la noción de propiedad y que no había más que extender esa acción.

En Inglaterra, Ramsay MacDonald, en su libro «Socialismo y socialdad», hacía una crítica ingenua del marxismo y tomaba por blanco de sus ataques a la lucha de clases.

Pero desde la terminación de la guerra se operó en cierto modo una amalgama de las diversas ideas, si quiera desde el punto de vista doctrinario. No puede negarse el hecho de que las teorías del Socialismo de los diversos países se impregnaron de marxismo. Pero no del marxismo esquemático y seco, sino del fundamental, capaz de amoldarse a las realidades nuevas. Y son esas ideas comunes, esas normas de carácter general del Socialismo, las que unen a los trabajadores del mundo entero. La Internacional Obrera Socialista, con sus seis millones de afiliados, es la institución política más poderosa del mundo.

Vemos, sin embargo, que en este mismo momento es cuando se repite con insistencia que el marxismo ha fracasado.

Así lo afirma Nicholson, en su obra «El despertar del marxismo», que es el nombre que da a su crítica del marxismo. Así quiere también demostrarlo Aftalion, sosteniendo como tesis fundamental que la teoría de la plusvalía es insuficiente.

Pero lo cierto es que la noción de la plusvalía, que Aftalion refuta, se vuelve a hallar en todos los que se ocuparon detenidamente de este problema, aunque el nombre cambie.

Reconoce el mismo Aftalion que el trabajador no recibe la parte que le corresponde, y da a esa injusticia el nombre de «expropiación por exclusión». Y según él, el «excedente», que va a parar a manos del capitalista, debería ser una riqueza social.

No valía la pena—dice el orador—argumentar tanto para llegar finalmente al mismo resultado.

Frente a la cuestión de si la transformación conducente a la realización del Socialismo se hará jurídicamente o por evolución de la economía, cabe afirmar—termina diciendo el orador—que la acción legislativa no basta para destruir la propiedad privada y despojarla de sus privilegios.

Esto último será el resultado de la acción económica de los trabajadores, en cuyas masas vive el marxismo.»

Vandervelde, que ha salido para Río de Janeiro, fué ovacionado al terminar su brillante disertación.

Una carta de Paul Faure

Suscribita por el secretario general del Partido Socialista Francés hemos recibido una carta, dirigida a nuestro compañero Andrés Sabarrit, de la cual son los párrafos siguientes:

«Les agradezco a ustedes muy vivamente las felicitaciones que nos han dirigido con ocasión de nuestro triunfo en las elecciones cantonales y con motivo de la adquisición de una casa para el Partido.

Diga usted a nuestros camaradas españoles que nos ha producido gran satisfacción su testimonio de simpatía y expresemos nuestro más sincero agradecimiento.»

Las elecciones comunales en el Gran Ducado de Luxemburgo

Las elecciones comunales han confirmado el resultado de las elecciones legislativas del 3 de junio: gran progreso de los socialistas, derrota de los liberales, antes llamados radicales socialistas. En la capital, la derrota del burgomaestre Diederich es completa. He aquí los resultados:

Partido Obrero, 7 puestos; antes, 3; ganó 4 actas; radicales (Cahen), 3; antes, 2; ganó un puesto; radicales socialistas, 5; antes, 11; pérdida, 6 actas; católicos, 9; antes, 8; ganó un puesto; católicos disidentes, un puesto; antes, uno.

En las otras ciudades, y sobre todo

en las ciudades de la cuenca minera, los progresos socialistas son considerables. En Schifflange y en Differdange, el Partido Obrero gana 3 puestos, dos en Bettendorf y en Pitange; un puesto en las ciudades de Dudelange y Diekirch. En los distritos rurales, en que no existe el voto proporcional, muchos de nuestros compañeros entraron por primera vez en el Consejo Comunal.

El triunfo socialista es más notable aún si se tiene en cuenta que los partidos burgueses han estado de perfecto acuerdo en la lucha contra el Partido Obrero.

Pero lo que sobre todo es preciso advertir en las elecciones del 14 de octubre es que también en el Gran Ducado los partidos llamados del centro pierden cada vez más terreno. No hay más que dos grandes partidos en la realidad: el partido católico (los radicales socialistas que marchan bajo la dirección de los católicos), partido capitalista representante de la industria y bancas extranjeras, y el Partido-Obrero, representante de la masa asalariada.

J. Steiner Jullien

Mañana insertaremos la primera crónica de nuestro nuevo colaborador alemán, el camarada J. Steiner Jullien, redactor-jefe de «Vorwärts», órgano central del Partido Socialista alemán, y diputado al Reichstag.

Con la valiosa colaboración del camarada Steiner continúa EL SOCIALISTA procurando aumentar la lista de corresponsales en las principales capitales del mundo, al efecto de que los correligionarios españoles estén informados de fuente directa de los acontecimientos y noticias que les interesen, muchas de las cuales llegan a veces a nosotros tergiversadas de buena o de mala fe por periódicos y agencias informadoras adversarias de las ideas socialistas.

Nuestro propósito es informar lealmente a los trabajadores españoles, y hasta donde nuestras fuerzas alcancen lo realizaremos en lo sucesivo como siempre lo hemos venido haciendo.

Repetimos una vez más que la mejor forma de EL SOCIALISTA depende del apoyo que le presten los trabajadores.

Mario Bravo ha sido operado en Viena

Teníamos la promesa del senador socialista argentino Mario Bravo de recibir en Madrid su visita de regreso de la excursión que emprendió por Europa después del Congreso Internacional de Bruselas, al cual asistió en representación del Partido Socialista Argentino; pero un lamentable accidente le ha obligado a quedarse en Viena y a privarle por tanto del tiempo que pensaba dedicar en visitar España. El mismo nos refiere lo ocurrido en carta que acabamos de recibir.

Dice el camarada Bravo en su carta del 29 de septiembre, en vísperas de salir para Italia y luego pasar por España antes de embarcar para su país, sufrió de improviso un ataque de apendicitis, teniendo que ser operado con urgencia en la clínica del doctor Loew, donde le fué practicada la operación con éxito satisfactorio.

Añade nuestro camarada que su permanencia en el sanatorio habrá de prolongarse hasta fines de mes, porque la cicatrización de la herida progresa lentamente, a causa de haber sido abierta cuatro días después de operado para conjurar una peritonitis localizada.

Lamenta Mario Bravo no haber podido venir a España a conocer personalmente el movimiento y saludar a los correligionarios, a los cuales envía un afectuoso recuerdo, pero tiene precisión de embarcar el 14 de noviembre en Amsterdam, si no surge ningún contratiempo.

Innecesario es decir cuánto sentimos la causa que ha impedido a Mario Bravo estar unos días con nosotros; pero al mismo tiempo le felicitamos por su curación, que deseamos sea lo más rápida posible.

Reunión de la Ejecutiva

Preside Largo Caballero, y acuden los compañeros Lucio Martínez, Anastasio de Gracia, Anibal Sánchez, Wenceslao Carrillo, Manuel Cordero y Andrés Sabarrit. Ovejero, De los Ríos, Besteiro y Trifón Gómez están ausentes.

De Guadix comunican que ha sido depositado en el Gobierno civil el reglamento de la Agrupación. Piden propaganda.

Ingresa en el Partido la Agrupación de Villanueva del Duque, con 20 afiliados.

Se acuerda enviar una felicitación al Partido francés por la adquisición de una Casa del Partido, en París, que vale dos millones de francos. También se les felicita por el avance electoral de las últimas elecciones provinciales.

De Castellón hay noticias de que se pretende imponer un arbitrio injusto al Centro Socialista.

Se da cuenta por secretaria de que el día 31 de octubre expira el plazo para acudir a los concursos abiertos para premiar dos folletos: uno agrario y otro de cooperación.

Se acuerda abrir una sección en la Secretaría para recibir las adhesiones de los abogados del Partido que estén conformes con constituir una Sección dentro de la Internacional de Abogados. Hasta ahora hay la adhesión de Alfonso Quintana, de El Ferrol; de Asurio Herrero, de Palencia, y de Alfonso Maeso, de Madrid.

Se lee una carta de Eloy del Puerto en que comunica lo que le sucede con la Agrupación de Madrid, y se acuerda escribir a la Sección madrileña para que cumpla los acuerdos del Congreso.

Se acuerda dirigirse al camarada De los Ríos por si pudiera hacer propaganda por Andalucía.

Se lee una carta de la Federación Levantina comunicando se propone hacer propaganda por la región, especialmente para atraer a los pueblos en los cuales no están federados. Se acuerda estimularlos a que lo hagan.

Se aprueba que Blázquez haga una excursión que comprende los siguientes pueblos, en las fechas que se indican:

21 de octubre, en Villacañas; 22, en Villa de Don Fadrique; 23, en Puebla de Almoradiel; 24, en Quintanar de la Orden; 25, en Gerindote; 26, en Talavera de la Reina; 27, en Belvís de la Jara; 28, en Sevillija de la Jara; 29 de noviembre, en Berzoana; 30, en Logrosán; 1, en Zoriza; 2, en Trujillo; 3, en Cáceres; 4, en Oropesa; 5, en Puento del Arzobispo.

Se ofrece a la Federación Catalana el concurso de nuestro compañero Cayetano Redondo, redactor-jefe de EL SOCIALISTA, para que tome parte, en nombre del Partido, en una campaña por Cataluña, a base de Comités parroquiales.

El compañero Galán hará otra por Castilla y Fernández Quer, después, por Rioja y Aragón.

La Sección Mecánica de la Unión General de Obreros del Transporte Urbano comunica que ha acordado en junta general hacer un donativo a EL SOCIALISTA de 100 pesetas mensuales. Se acuerda expresar nuestra satisfacción y desear que este caso tenga muchos imitadores.

Se designa para ocupar una plaza de redactor del diario al compañero Manuel Albar, de Zaragoza, que reside eventualmente en Irún.

Se da cuenta de que van a colaborar en el diario doña María Vinyals, viuda de Lluria, para cosas literarias y traducciones, y Silvio Bracco, camarada italiano.

También se acuerda que desde noviembre pase a ser colaborador fijo, figurando en nómina, el compañero Miguel R. Seisdedos, quien se pondrá de acuerdo con el director del periódico para la clase de trabajo que deba hacer.

Se acepta que un joven de la Administración pase a la Redacción a trabajar en el archivo y biblioteca.

Igualmente se acepta que venga a trabajar en la Administración una mecanógrafa.

En una invitación de la Federación Nacional de la Edificación se acuerda que Sabarrit represente al Partido en el Congreso Internacional de esta organización.

Los Cuadernos Socialistas de Trabajo

Suspendida la publicación de los Cuadernos que editaba en Bilbao un grupo de camaradas nuestros, se ha procedido a la liquidación de los mismos, habiéndose dispuesto aquellos en el momento del dinero que como resultado de las suscripciones cobradas, restaba en su poder; entregándose pesetas 300 para la Caja de EL SOCIALISTA y 216,15 para la de LA LUCHA DE CLASES.

Para la distribución se ha tenido en cuenta el carácter proselitista de la publicación desaparecida, función encomendada en buena parte a nuestro diario, por lo que a él y a la LUCHA DE CLASES se aplica el dinero restante, una vez pagadas las facturas de los números publicados, de los que restan ejemplares, que pasan a ser propiedad de EL SOCIALISTA.

Oficina de Reclamaciones y Propaganda Socialista

La Oficina de Reclamaciones y Propaganda Socialista de la provincia de Madrid ha celebrado reunión plenaria, a la que asistieron los compañeros siguientes en representación de las entidades que a continuación se expresan:

Carabanchel Alto.—Agrupación Socialista, Manuel Claudio.

Carabanchel Bajo.—Agrupación Socialista, Domingo Marrón.

Chamartín.—Agrupación Socialista, Juan Pindado; Sociedad de Dependientes, Pedro Durán.

Pueblo Nuevo.—Agrupación Socialista, Cándido Paz; Juventud Socialista, José de la Mano; Sociedad de Oficios Varios, Antonio Cruz Gil.

Puento de Vallecas.—Agrupación Socialista, Juan Lorente y Eusebio Ayuso; Sociedad de Oficios Varios, Manuel Ruiz.

Vallecas.—Ramo de Construcción y Agrupación Socialista, Esteban Cantarero.

La Comisión Ejecutiva se hallaba representada por los compañeros Andrés Sabarrit, Antonio Fernández Quer y Mariano Rojo, habiendo excusado su asistencia los camaradas Luis Fernández y Andrés Gana.

Comienza la Ejecutiva dando cuenta de su gestión, informando a los reunidos de las Sociedades que actualmente se encuentran adheridas a la Oficina, que son las que integran la siguiente relación:

Agrupación Socialista de Carabanchel Alto, Agrupación Socialista de Carabanchel Bajo, Tomás García, de Ciemposuelos; Agrupación Socialista de Chamartín, Juventud Socialista de Chamartín, Sociedad de Dependientes de Chamartín, Sociedad de Oficios Varios de Chamartín, Sociedad de Agricultores de Leganés, Agrupación General de Camareros de Madrid, Agrupación de Dependientes Municipales, Agrupación Socialista, Asociación de Dependencia de Teatros, Federación Nacional del Arte Rodado, Juventud Socialista, Sindicato Ferroviario (Zona 1.ª), Sindicato Metalúrgico, Sociedad de Marmolistas, Sociedad de Dependientes de Vinos y Licores, Obreros en Artículos de Piel, Gas y Electricidad, Pintores Decoradores, Sociedad de Profesiones y Oficios Varios, Unión de Grupos Sindicales Socialistas, Unión de Obreros del Transporte (Sección Mecánica), Agrupación Socialista de Pueblo Nuevo, Juventud Socialista de Pueblo Nuevo, Sociedad de Oficios Varios de Pueblo Nuevo, Agrupación Socialista del Puente de Vallecas, Sociedad de Oficios Varios del Puente de Vallecas, Centro Obrero de San Lorenzo de El Escorial, Agrupación Socialista de Vallecas, Sociedad del Ramo de Construcción de Vallecas y Agrupación Socialista de Villarejo de Salvanés.

Después expuso detalladamente su intervención en cuantos asuntos se sometieron a ella, entre los cuales se cuentan los siguientes:

Legalizar la existencia de la Oficina y gestionar la aprobación del reglamento de la Agrupación Socialista de Vallecas y cuentas de la de Vallejos de Jarama.

La Agrupación Socialista de Carabanchel Bajo presentó un recurso contra el empréstito proyectado por el Ayuntamiento de dicha localidad, habiéndoles ayudado la Oficina.

Se gestionó la autorización de un acto de propaganda que había de celebrarse, organizado por la Agrupación de Pueblo Nuevo, en la plaza de toros de las Ventas, el cual había sido suspendido, no dando resultado la gestión verificada.

Por la Ejecutiva se han enviado dos cuestionarios a los diversos pueblos de la provincia en que hay organización obrera o camaradas afiliados, al objeto de ver la forma de celebrar algún acto de propaganda.

Se aceptó el ofrecimiento de la Juventud Socialista Madrileña de ayudar en los actos que se organizarán.

Entregará 25 pesetas mensuales a EL SOCIALISTA en concepto de alquiler de Secretaría, franqueo de correspondencia y demás trabajos que en él se realizan.

Se ha dirigido una circular a diversos compañeros invitándolos a tomar parte en los actos que se vayan celebrando.

Respecto a propaganda queda informado el Pleno de haberse verificado mítines y conferencias en Getafe, Pueblo Nuevo, Vallecas, Carabanchel Bajo, Barajas y El Escorial, con intervención de los camaradas Luis Fernández, Antonio Fernández Quer, Anibal Sánchez, Wenceslao Carrillo y Mariano Rojo.

En preparación hay los siguientes: en Vallecas hablará hoy el compañero Félix Galán; en Villarejo de Salvanés, Antonio Fernández Quer; en Carabanchel Bajo, el día 31, Claudina García, y en Barajas, Mariano Rojo.

La gestión de la Comisión Ejecutiva fué aprobada por unanimidad y sin discusión.

Como propuesta de la Ejecutiva se presentó, y quedó aprobado por unanimidad, que en aquellos pueblos donde no haya una organización obrera se realicen visitas para ver la forma de entablar relaciones con algunos compañeros de la misma.

También se aprobó que la Oficina se encargue de hacer las convocatorias de todos los actos que se organicen por ella, percibiendo posteriormente su importe de las entidades interesadas.

Al objeto de fomentar la creación de Bibliotecas entre las Sociedades adheridas a la Oficina, se acuerda conceder un donativo de diez pesetas, en unión de otras diez que dé EL SOCIALISTA, a toda Sociedad que desee adquirir libros por valor de 30 pesetas.

Se acordó estudiar, para discutirlo en la próxima reunión del Pleno, el que por la Oficina se sufraguen los gastos de transporte de los camaradas delegados al Pleno.

Teniendo en cuenta el gran número de compañeros que trabajan en la edificación, se aprueba dirigirse a la Federación Local de dicha industria para que nombre un representante permanente en la Ejecutiva de la Oficina.

Para ocupar una vacante que existe en ésta se designa al camarada Amós Acoero, profesor de la Escuela del Puente de Vallecas, y para Comisión revisora de cuentas, a Hermelegildo Prieto, Juan García y Alejandro Castro, de Chamartín de la Rosa, Carabanchel y Vicálvaro, respectivamente.

Visitas de propaganda

La Oficina de Reclamaciones y Propaganda Socialista de la provincia de Madrid ha organizado una serie de visitas de propaganda a los pueblos de la provincia, al objeto de ver la forma de celebrar algunos actos y constituir nuevas entidades obreras y socialistas.

Las primeras de estas visitas las realizarán mañana domingo nuestros camaradas Antonio Fernández Quer y Mariano Rojo, los cuales irán a Alcalá de Henares y Alcorcón, respectivamente.

Sin duda, estas visitas habrán de contribuir eficazmente a establecer estrechas relaciones entre la Oficina y los compañeros de las poblaciones visitadas.

Agrediremos a cuantos camaradas tengan direcciones en pueblos de esta provincia que nos las comuniquen para hacer en ellos propaganda.

Congreso Socialista levantino

La Ponencia de estatutos, aprobada por este Congreso, fué la siguiente:

«Los que suscriben, componentes de la Ponencia que ha de emitir dictamen acerca de la reforma de Estatutos, someten a la deliberación del X Congreso de la Federación Socialista Valenciana lo siguiente:

Hallarse en un todo conforme con que la denominación de ésta para lo sucesivo sea: Federación Socialista de Levante.

miéndose a la realidad, acepta dicha reforma, no sin antes hacer constar su deseo vehemente de poner a la Federación en condiciones económicas que le permitan realizar los fines que primordialmente justifican su existencia.

Como asimismo, por estimarla concordante con los acuerdos del Partido, recorde la Ponencia la aspiración manifestada en su seno por algunos delegados de que las Sociedades agrícolas y femeninas que pertenecían a la Federación abonen solamente la mitad de la cuota propuesta.

Como quiera que la reforma que se propone al artículo 24 de los Estatutos se adoptó ya en el IX Congreso Regional, celebrado en Castellón de la Plana, proponemos a éste que quede como está, esto es, que los Congresos de la Federación se celebren bianualmente.

Igualmente ocurre con el párrafo 1.º del artículo 30, por lo que asimismo pedimos su ratificación por parte del Congreso.

Aceptamos igualmente la reforma que se propone al segundo párrafo del mismo artículo, en el sentido de limitar la incompatibilidad únicamente entre el cargo de delegado al Congreso y el de miembro de la Comisión Ejecutiva.

Relativo a los artículos 33 y 34, esta Ponencia los suscribe también.

Todo lo anterior se refiere al examen de las propuestas de enmienda a los estatutos presentadas por la Comisión Ejecutiva.

En lo concerniente a la reforma del artículo 18, presentada por la Agrupación Socialista de Valencia, nos hallamos identificados con su espíritu, pero lo ampliamos en el sentido de que los gastos de viaje corran de cuenta de la Federación.

Lo que tenemos la satisfacción de someter al juicio del Congreso, en cumplimiento de un deber libremente contraído, por si mereciera su aprobación.

En la Casa del Pueblo de Alicante, a 6 de octubre de 1928.—Por la Ponencia: Enrique Pastor, Tomás Tortosa, Maximiliano Silvestre, M. Molina Cojedo, Carlos Hernández, Nicolás Muñoz.»

A las Agrupaciones Socialistas de la Federación Regional de Levante

Estimados compañeros: Después de celebrado el último Congreso Regional, corresponde a las Agrupaciones federadas elegir a los compañeros que han de formar parte del Pleno del Comité Regional, en representación de sus respectivas provincias.

Las Agrupaciones de Valencia y Alicante designarán dos delegados por provincia, y las de Castellón, Murcia y Albacete, una cada una, en atención al corto número de Agrupaciones que cuenta la provincia y para evitar mayores gastos.

El resultado de la elección en cada localidad deberán comunicarlo a las Agrupaciones a esta Ejecutiva, para que compute los votos que obtenga cada compañero propuesto.

La elección podrá efectuarse hasta el día 10 de diciembre próximo.

Valencia, 25 de octubre de 1928.—Por la Comisión Ejecutiva: VICENTE MEDINA, secretario; FRANCISCO SANCHEZ, presidente.

La Organización general del Partido

Acordado por el Congreso del Partido últimamente celebrado que se editara un folleto que contenga la organización general vigente, el proyecto presentado por la Secretaría y el dictamen emitido por la Ponencia nombrada en el propio Congreso, acaba de ponerse a la venta el citado folleto, editado en la Gráfica Socialista.

Las Agrupaciones Socialistas tienen de plazo hasta el 31 de diciembre próximo para hacer cuantas enmiendas estimen necesarias al proyecto presentado. Teniendo en cuenta que para hacer una organización general perfecta deben contribuir todos los afiliados, por conducto de sus respectivas Agrupaciones, deben preocuparse de adquirir el folleto aludido, a fin de decidirse por el criterio que más convenga al Partido.

El precio de venta es el de veinticinco céntimos por ejemplar. En breve se enviarán algunos a cada Agrupación, para que puedan servir los primeros pedidos que se les hagan.

Las Casas del Pueblo

La Secretaría del Partido Socialista agradecería a los Consejos directivos de todas las Casas del Pueblo existentes en España que le envíen los datos relacionados con la fecha de adquisición del edificio por la clase trabajadora, valor actual, entidades que conviven en ella y forma de administración.

Esta información rogamos nos sea remitida a la mayor brevedad posible, en sobre dirigido al compañero Andrés Sabarrit, apartado de Correos 10363. Madrid.

MAÑANA,

Número especial dedicado a la propaganda socialista. ¡Leed los números de los domingos!

TALLERES DE LA GRAFICA SOCIALISTA.—SAN BERNARDO, 92. TELEFONO 33481



Fachada del edificio que ha adquirido el Partido Socialista Francés en la calle de Victor Masse, de París.